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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το παρόν βιβλίο αποτελεί µια συλλογή τριών κειµένων 

τεκµηρίωσης αναφορικά µε την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση.  

Το πρώτο κείµενο αναλύει το Αρθρωτό Σύστηµα στην 

ΑεξΑΕ, και ιδιαίτερα τη λειτουργία της Θεµατικής Ενότητας ως 

δοµικό του στοιχείο. Το δεύτερο αναφέρεται στη σχολική εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση και τις δυνατότητες οργάνωσής της. Τέλος 

τι τρίτο κείµενο αποτελεί πρακτική σχεδιασµού και οργάνωσης των 

Οµαδικών Συµβουλευτικών Συναντήσεων στην ΑεξΑΕ. 

Η παρούσα εργασία απευθύνεται σε φοιτητές συστηµάτων Ανοικτής 

και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης, σε εξ αποστάσεως εκπαιδευτές και 

σε όλους τους ενδιαφερόµενους για το αντικείµενο. 
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Η Θεµατική Ενότητα ως Λειτουργική 

Μονάδα του Ε.Α.Π. και ∆οµικό Στοιχείο 

του Αρθρωτού Συστήµατος: Μια Τοµή 

στην Αναγκαιότητα ενός Νέου 

Εκπαιδευτικού και Πολιτιστικού 

Υπόβαθρου  
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Εισαγωγή 

 

Μια σειρά διεθνών εξελίξεων καθιστά αναγκαία την 

προσαρµογή και ανανέωση του σύγχρονου ανθρώπου. Μέσα στα 

πλαίσια εκσυγχρονισµού της παρεχόµενης παιδείας από τα 

Τριτοβάθµια Ιδρύµατα, αναπτύσσεται στη χώρα µας το Ε.Α.Π. και 

καθορίζεται η λειτουργία του µε το Ν.2552/97. Με την παρούσα 

εργασία, µέσα από την επισκόπηση της Βιβλιογραφίας, θα δείξουµε: 

1) τη διαφοροποίηση του Ε.Α.Π. από τα άλλα συµβατικά 

Πανεπιστήµια, 2) την καινοτόµο εισαγωγή της Θεµατικής Ενότητας 

ως βασικής λειτουργικής µονάδας του σε σχέση µε το Αρθρωτό 

Σύστηµα και 3) τους λόγους που οδήγησαν στην ίδρυση του Ε.Α.Π. 

και στις καινοτοµίες του. 

 

1. Αποσαφήνιση όρων: Παραδοσιακά και Ανοικτά 

Συστήµατα Τριτοβάθµιας      Εκπαίδευσης  

 

Τα παραδοσιακά συστήµατα Τριτοβάθµιας  Εκπαίδευσης 

θέτουν µια σειρά από περιορισµούς σε ζητήµατα πρόσβασης, 

φυσικής παρουσίας, ευκαιριών και µορφωτικού αυτοκαθορισµού. Ως 

εναλλακτική πρόταση προβάλλεται ένα Ανοικτό Σύστηµα 

Τριτοβάθµιας  Εκπαίδευσης που απορρέει από τη φιλοσοφία της 

Ανοικτής παιδείας, αξιακού και ιδεώδους περιεχοµένου που θεωρεί 

τη µόρφωση ως καθολικό και διαρκές δικαίωµα (Λιοναράκης και 

Λυκουργιώτης, 1998, 1999). Το Ε.Α.Π. ως φορέας στην Ελλάδα ενός 

τέτοιου συστήµατος παρέχει µέσα από τη λειτουργία του, 
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χρησιµοποιώντας ως βασική µέθοδο την Εκπαίδευση από Απόσταση 

(Ματραλής, 1998, 1999; Λιοναράκης και Λυκουργιώτης, 1998, 

1999): 1) τη διάχυση της γνώσης, 2) τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες, 3) 

την προσβασιµότητα, 4) την επιλογή χώρου, χρόνου και ρυθµού 

µελέτης, 5) τη διαµόρφωση µορφωτικής φυσιογνωµίας και 6) τη ∆ια 

Βίου Εκπαίδευση, ως ξεχωριστό µεν επιστηµονικό πεδίο, που έχει 

όµως ισχυρές επαλληλότητες µε την εξΑΕ (Κόκκος, 2005).  

 

2. Η Θ.Ε. ως καινοτόµο και δοµικό στοιχείο του Ε.Α.Π.  

 

Το Ε.Α.Π., κατά τη ∆οµική του Επεξεργασία (Κουστουράκης, 

2006; Λυκουργιώτης, 1998, 1999a) υιοθέτησε µια σειρά από 

λειτουργικές τοµές, µεταξύ των οποίων και τον καθορισµό της 

Θεµατικής Ενότητας (Θ.Ε.) ως βασικής λειτουργικής του µονάδας 

και ανέπτυξε  τη µεθοδολογία της εξΑΕ, στοιχείο που πρωτίστως 

διακρίνει τα Ανοικτά Συστήµατα Εκπαίδευσης από τα παραδοσιακά. 

Το ότι είναι «εξ αποστάσεως» δεν την διαφοροποιεί γιατί είναι 

πρωτίστως Εκπαίδευση, µόνο που εκτός από φιλοσοφία και 

παιδαγωγικές αρχές, προβάλλει µια χωροταξική και διαχειριστική 

µορφή, έτσι ώστε να είναι υλοποιήσιµη (Λιοναράκης, 2006). 

Συνεπώς η Θ.Ε. αποτελεί για το Ε.Α.Π. και στηρίζεται κατά µία 

συνιστώσα σε αυτή, σε αντιδιαστολή µε τα συµβατικά Α.Ε.Ι. 

(Λυκουργιώτης, 1998, 1999a). Και καθώς στη θεωρία της εξΑΕ η 

αλληλεξάρτηση των δοµών «…είναι της µορφής «εάν αυτό – τότε 

εκείνο» διότι είναι σαφές ότι ο παράγοντας "εάν" καθορίζει 

επακριβώς τον παράγοντα "τότε".» (Λιοναράκης, 2006, σελ. 37), 
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αντιλαµβανόµαστε ότι εάν η Θ.Ε. είναι το δοµικό στοιχείο της 

ΑεξΑΕ τότε συνιστά µια εκπαίδευση που διαφοροποιείται από τη 

συµβατική, υιοθετώντας το Αρθρωτό Σύστηµα (Μodular System) 

  

 

Σχήµα 1 

 

 

 

 

 

Ελεύθερη Πρόσβαση 

Ανοικτή  Επ/ση 
 

Μορφωτική φυσιογνωµία 
Εκπαιδευτική ευκαιρία 
∆ια Βίου Μάθηση 

 

Εκπ/ση από Απόσταση: 
Τόπος-Χρόνος-Ρυθµός 

Αυτοτελείς Κύκλοι 
Σπουδών 

Πτυχίο-Μεταπτυχιακό-
∆ιδακτορικό 

Σπονδυλωτό 

Θεµατική 
Ενότητα 

ΦΟΡΕΑΣ Ε.Α.Π. 
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3. Η δόµηση του Αρθρωτού Συστήµατος της ΑξΑΕ 

πάνω στη Θ.Ε. 

 

 Η Θ.Ε. (module), αναφέρει ο Λυκουργιώτης (1998, 1999b), 

µέσα στο αρθρωτό σύστηµα, σχεδιάζεται έτσι ώστε να καλύπτει 

πλήρως ένα γνωστικό αντικείµενο είτε προπτυχιακό είτε 

µεταπτυχιακό. Η διδακτέα ύλη που καλύπτει αντιστοιχεί σε 

περισσότερα από δύο εξαµηνιαία µαθήµατα. Αντίθετα στη 

συµβατική εκπαίδευση βασική µονάδα αποτελεί το Τµήµα. Οι Θ.Ε. 

κατανέµονται σε σχολές και κάθε σχολή τις συνδυάζει µε πολλούς 

τρόπους έτσι ώστε να αναπτύσσονται προγράµµατα σπουδών που 

µπορούν να οδηγούν σε: α) πτυχία, β) µεταπτυχιακούς τίτλους, γ) 

πιστοποιητικά σπουδών προπτυχιακού επιπέδου και δ) σε 

πιστοποιητικά σπουδών µεταπτυχιακού επιπέδου.  

Παράλληλα µια Θ.Ε. µπορεί να χρησιµοποιείται για τη 

δηµιουργία περισσότερων προγραµµάτων σπουδών έτσι ώστε να 

οδηγούν σε διαφορετικούς ακαδηµαϊκούς τίτλους. που ανήκουν σε 

διαφορετικές Σχολές, προωθώντας τη διεπιστηµονικότητα, στοιχείο 

δύσκολο για τα συµβατικά Α.Ε.Ι. (Κουστουράκης και 

Παναγιωτακόπουλος, 2005; Λιοναράκης, 2007). Ακόµα ο φοιτητής 

µπορεί να επιλέγει έναν αριθµό Θ.Ε. από διαφορετικά προγράµµατα, 

ή να αλλάζει πρόγραµµα, εφόσον αυτό είναι δυνατόν και τέλος 

µπορεί ακόµα και να δηµιουργεί ο ίδιος το πρόγραµµα σπουδών του. 

Από την άλλη στα συµβατικά τριτοβάθµια ιδρύµατα σε κάθε. τµήµα 

αντιστοιχεί ένα πτυχίο και µικρός αριθµός µεταπτυχιακών 

διπλωµάτων, που για την απόκτησή τους οφείλει  φοιτητής να 
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παρακολουθήσει επιτυχώς έναν αριθµό εξαµηνιαίων µαθηµάτων. 

Έτσι το εξαµηνιαίο µάθηµα αποτελεί τη βασική λειτουργική µονάδα 

του συστήµατος, περιορίζοντας όµως τις µορφωτικές επιλογές των 

φοιτητών. Το αρθρωτό σύστηµα είναι πιο ευέλικτο από το κλασικό 

σύστηµα του τµήµατος, όπως δείχνει η µελέτη περίπτωσης στο 

Πανεπιστήµιο Πατρών Λυκουργιώτης (1998, 1999b), (Σχήµα 2,) και 

µπορεί να οργανώνει την ΑεξΑΕ (χώρος, χρόνος, ρυθµός µάθησης, 

φυσική παρουσία, Ο.Σ.Σ., επικοινωνία, αξιολόγηση, εξετάσεις). Η 

Θ.Ε. είναι αυτή που επιτρέπει την αυτορρύθµιση του σπουδαστή ενός 

ανοικτού συστήµατος, διαφοροποιώντας τον από τον 

ετερορρυθµιζόµενο σπουδαστή ενός συµβατικού τριτοβάθµιου 

ιδρύµατος (Μαυρογιώργος, 2001). 

Το γεγονός ότι δεν υπάρχουν τµήµατα, επιτρέπει 

τροποποιήσεις που ακολουθούν τις µεταβαλλόµενες ανάγκες της 

κοινωνίας σε τοµείς µόρφωσης, επιµόρφωσης, ∆.Β.Ε. Αυτό αποτελεί 

καινοτοµία στο χώρο της εκπαίδευσης και θεσµοθετείται από το 

Ε.Α.Π. µε το νόµο 2552/97, άρθρο 2, παράγραφος 2β, όπου 

«…µπορούν να δηµιουργούνται, να καταργούνται, να µετονοµάζονται 

ή και να συγχωνεύονται Θ.Ε. των Σχολών.». Ανασυνδυάζοντας 

συνεπώς Θ.Ε., καταργώντας άλλες που δεν ανταποκρίνονται στις 

αναδυόµενες ανάγκες της κοινωνίας και αναπτύσσοντας καινούριες 

είναι δυνατόν, σύµφωνα µε τον Λιοναράκη (2006), η ΑεξΑΕ να είναι 

διαθέσιµη στα κοινωνικά δρώµενα Τίθεται δηλαδή µια δοµηµένη 

θεωρία που απαντά στο ερώτηµα «τι θα πρέπει να γίνει» ή «τι θα 

έπρεπε να έχει γίνει». Κατ’ αυτόν τον τρόπο διαφοροποιείται η 

δυναµική της ΑεξΑΕ στην κοινωνία σε σχέση µε το δύσκαµπτο 

τµήµα της συµβατικής Τριτοβάθµιας  Εκπαίδευσης που, για να 
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πετύχει έναν τέτοιο ανοικτό στόχο, θα πρέπει να καταργεί ολόκληρα 

τµήµατα, υπόθεση πολύ δύσκολη για τη συµβατική εκπαίδευση  

Γίνεται κατανοητό λοιπόν πως η Θ.Ε. διαθέτει την ευελιξία 

οριζόντιας και κάθετης λειτουργίας (Λιοναράκης, 2007), 

επιτυγχάνοντας γνωστική διάχυση και δηµιουργώντας σύµφωνα µε 

τον Φουκώ (Λιοναράκης, 2005), ένα επιστηµονικό πεδίο µέσα στο 

πλαίσιο του κοινωνικού ελέγχου όπως αυτό αναδύεται, µεταβάλλεται 

και µεταβλήθηκε µέσα από µια σειρά εξελίξεων. Παράλληλα κατά 

την αξιολόγησή της η ΑεξΑΕ µπορεί να είναι το ίδιο αποδοτική µε 

το συµβατικό τρόπο εκπαίδευσης, όπως δείχνουν έρευνες που 

διενεργήθηκαν από το τµήµα Human Resource Education του 

Πανεπιστηµίου του Illinois (Μάρκελλος, Μαρκέλλου, Ρήγκου, 

Συρµακέσης, Τσακαλίδης, 2001) και η µέθοδος της εξΑΕ, 

συνιστώντας τελικά σήµερα µια πολυµορφική εκπαίδευση, µπορεί να 

επηρεάσει και να βελτιώσει την ποιότητα της συµβατικής 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (Λιοναράκης, 2007).  

 

 

Μελέτη Περίπτωσης Πανεπιστηµίου Πατρών 

 

 

Σχήµα 2 

 

Εξαµηνιαία µαθήµατα Θεµατικές Ενότητες 

1400 µαθήµατα                 17 πτυχία ή διπλώµατα 

 

 Λόγος                     0,04                  

476 Θ.Ε. 

Κάθε. Θ.Ε. χρησιµοποιείται σε 2 πτυχία ή διπλώµατα 

Λόγος                       0,15 
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4. Η αναγκαιότητα της Ανοικτής Εκπαίδευσης στην 

Ελλάδα 

 

 Το Ε.Α.Π. αναδύθηκε όχι ως συµπλήρωµα ενός υπάρχοντος 

καθεστώτος, αλλά ως µια εναλλακτική παρέµβαση καθώς οι 

παραδοσιακές εκπαιδευτικές δοµές δεν ανταποκρίνονται στις 

εξελίξεις (Task Force, 1991, όπ. ανάφ.στο Βεργίδης, 1998, 1999).  Οι 

λόγοι που το Ε.Α.Π. ιδρύθηκε και ταίριαξε σε ένα υπάρχον κενό το 

οποίο κάλυψε σε µεγάλο βαθµό καινοτοµώντας (Λιοναράκης, 2007), 

διακρίνονται σε οικονοµικούς, κοινωνικούς και τεχνολογικούς. 

 

4.1 Οικονοµικές εξελίξεις  

 

Το κόστος εργασίας - Η ανταγωνιστικότητα 

Η άνοδος των µισθών µετά τη µεταπολίτευση καθώς και η 

κατάργηση του προστατευτισµού µε τη είσοδο της Ελλάδας στην 

Ε.Ε. επέφεραν αύξηση του κόστους εργασίας. Συνεπώς η 

ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας δε βασίζεται στα 

φθηνά χέρια εργασίας και αυτό µεταφράζεται σε αναγκαιότητα 

αύξησης και βελτίωσης των παραγόµενων προϊόντων και των 

προσφερόµενων υπηρεσιών. Η νέα στρατηγική στοχεύει στην 

επαγγελµατική ειδίκευση και τη διαρκή επιµόρφωση των 

εργαζοµένων, στην ανανέωση του τεχνολογικού εξοπλισµού και των 

µεθόδων εργασίας, δεδοµένης και της δυσκολίας προσέλκυσης ξένων 

κεφαλαίων. Η έννοια της ανοικτότητας, σύµφωνα µε τον 

Ανδρουλάκη (2004, σελ. 128-129), δίνει τη δυνατότητα εφαρµογής 
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µιας οικονοµίας της καινοτοµίας που βασίζεται στην ευκαιρία της 

ελεύθερης ροής σκέψεων, ιδεών, γνώσεων σε όλη την κοινωνία. Ο 

καταιγισµός ιδεών (brainstorming), και η δηµιουργία «δεξαµενών 

σκέψης» (think tank) που αναπτύσσονται στα Ανοικτά Συστήµατα 

Εκπαίδευσης συντελούν στην ανταγωνιστικότητα της ανανέωσης και 

της καινοτοµίας στην αγορά.  

 

Η γυναικεία απασχόληση 

Η γυναικεία απασχόληση στην Ελλάδα αυξάνεται ταχύτατα 

και στο διάστηµα 1974-85 το 54% του συνόλου των νέων θέσεων 

εργασίας καταλαµβάνεται από γυναίκες (Καραντινός ∆., 1988, όπ. 

ανάφ. στο Βεργίδης, 1998, 1999). Εποµένως η αναζήτηση 

εκπαιδευτικών ευκαιριών αυξάνεται, καθιστώντας αναγκαίο το 

θεσµό της Ανοικτής Εκπαίδευσης καθώς αποτελεί µια ρεαλιστική 

δυνατότητα σπουδών για όσες επιθυµούν: α) να ενταχθούν στην 

οικονοµία, β) να βελτιώσουν την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία 

και γ) να έχουν µια ευκαιρία σπουδών. 

 

Γενικές τάσεις στην απασχόληση 

Σύµφωνα µε τον Βεργίδη (ό.π.), το πέρασµα από την 

αγροτική οικονοµία στην οικονοµία των υπηρεσιών αποτελεί την 

κυρίαρχη τάση στην απασχόληση. Η συρρίκνωση του πρωτογενούς 

τοµέα, η αλλαγή των χαρακτηριστικών των εργαζοµένων , η 

αναγκαιότητα εκσυγχρονισµού της παραγωγής και η δηµιουργία µιας 

σειράς επαγγελµάτων σε αυτόν τον τοµέα καθιστούν αναγκαία την 

κατάρτιση και την εξειδίκευση των απασχολούµενων. Και ενώ ο 

δευτερογενής τοµέας παρουσιάζει µείωση, η απασχόληση στον 
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τριτογενή αυξάνεται θεαµατικά, ιδιαίτερα στον τουριστικό τοµέα 

Εποµένως η ζήτηση εκπαιδευτικών ευκαιριών από ανθρώπους που 

ζουν µακριά από αστικά κέντρα, για την βελτίωση των υπηρεσιών 

που παρέχουν αυξάνεται κι έτσι η ΑεξΑΕ µε τα θεµελιώδη της 

χαρακτηριστικά µπορεί να συντείνει στην εξειδίκευση και 

ανταγωνιστικότητα των εργαζοµένων.  

 

4.2 Κοινωνικές ανακατατάξεις 

 

Οι οικονοµικές εξελίξεις ακολουθούνται και από κοινωνικές 

ανακατατάξεις στην Ελλάδα, που ενισχύουν την ανάγκη ανάπτυξης 

Ανοικτών και ευέλικτων συστηµάτων Τριτοβάθµιας  Εκπαίδευσης. Η 

αύξηση της γυναικείας απασχόλησης συνεπάγεται την αλλαγή των 

δοµών της ελληνικής οικογένειας που είναι πλέον πυρηνική. 

Παράλληλα η γήρανση του πληθυσµού σε συνδυασµό µε την 

υπογεννητικότητα δηµιουργεί µια σειρά νέων αναγκών στις οποίες 

συγκαταλέγεται και η ΑεξΑΕ (ό.π.). Οι ταχύτατες αλλαγές στο 

οικονοµικοκοινωνικό φάσµα στην Ελλάδα σε συνδυασµό µε τις 

παγκόσµιους ανταγωνισµούς και τις ανοικτές αγορές καθιστούν 

επιτακτική την ανάγκη της διαρκούς και Ανοικτής Εκπαίδευσης ώστε 

να δοθούν απαντήσεις στις νέες ανάγκες που δηµιουργούνται. Η µη 

ανανέωση του εργατικού δυναµικού τείνει εκτός από µαθηµατικά 

αποτυπώσιµη κατάσταση να επεκταθεί και πνευµατικά. Έτσι µιλάµε 

πια για πνευµατική γήρανση του πληθυσµού που τον καθιστά µη 

ανταγωνιστικό και ικανό για παραγωγή πλούτου.  

Συµπληρωµατικά  οι δυνατότητες σύνδεσης µε τον ελληνισµό 

της διασποράς που µπορεί να παίξει ενεργητικό ρόλο στα εθνικά µας 
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θέµατα αποτελεί στρατηγικό στοιχείο της ελληνικής πολιτικής. Η 

Ανοικτή Εκπαίδευση είναι µια τεράστια δυνατότητα πρόσβασης, 

δίνοντας έτσι εκπαιδευτικές ευκαιρίες σε οµογενείς δεύτερης και 

τρίτης γενιάς που θα µπορέσουν να παίξουν σηµαντικό ρόλο σε 

εθνικά και οικονοµικά ζητήµατα (ό.π.). 

 

4.3 Οι επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις  

Το επιστηµονικό και τεχνολογικό bing-bang µε τη δηµιουργία 

της «κοινωνίας της γνώσης», καθιστά ανεπαρκή τη διάχυση της 

γνώσης και τη διεπιστηµονικότητα από τα παραδοσιακά τριτοβάθµια 

ιδρύµατα στη χώρα µας. Η εκπαιδευτική ευκαιρία καθίσταται 

αναγκαία ακόµα και για αποφοίτους Α.Ε.Ι. (ό.π.). Οι γνώσεις 

διαφοροποιούνται, εµπλουτίζονται, κρίνονται ανεπαρκείς ή 

παρωχηµένες µε δυο λόγια έχουν ηµιζωή (Μπονίκος ∆, 1994, όπ. 

ανάφ. στο Βεργίδης, 1998, 1999). Και καθώς στην εποχή της 

παγκοσµιοποίησης και του διαδικτύου ή γνώση αποτελεί τον 

κυριότερο παραγωγικό συντελεστή της νέας οικονοµίας (Tapscott, 

1999, όπ. ανάφ. στο Αναστασιάδης, 2005), συντελείται ταχύτατη 

απαξίωση των προσφερόµενων γνώσεων (Βεργίδης, 1998, 1999; 

European Union COM (95) 590, όπ. ανάφ. στο Αναστασιάδης, 

2005). Στην Έκθεση της I.R.D.A.C. (1999, όπ. ανάφ. στο Βεργίδης, 

1998, 1999) εκτιµάται ότι ο ρυθµός υποτίµησης του γνωστικού 

κεφαλαίου είναι 7% το χρόνο. Αντιλαµβανόµαστε συνεπώς ότι η 

συνεχιζόµενη εκπαίδευση αποτελεί αναµφισβήτητη ανάγκη και η 

ευέλικτη εκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει στην αλλαγή 

παραδοσιακών αντιλήψεων για τη µάθηση (Race, 1999: 44-46) . Και 
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αν προσθέσουµε την όξυνση της ανεργίας, λόγω της ανάπτυξης των 

νέων τεχνολογιών, τους υποαπασχολούµενους αλλά και τους 

πτυχιούχους στους οποίους επιβάλλεται η µεταπτυχιακή εξειδίκευση, 

αντιλαµβανόµαστε πως η ίδρυση του Ε.Α.Π. καλύπτει ένα κενό στη 

χώρα µας.  Παράλληλα η εργασιακή κινητικότητα που καταργεί τα 

δια βίου επαγγέλµατα (life time jobs), οι φοιτητές όλων των ηλικιών 

και η επερχόµενη αύξηση των ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης, 

διαµορφώνουν νέες ανάγκες στον εκπαιδευτικό τοµέα που για να 

καλυφθούν πρέπει να είναι ευέλικτες (Ανδρουλάκης, 2004; Hasan, 

A., 1996, όπ. ανάφ στο Μαυρογιώργος, 2001).  

 

Συµπεράσµατα 

 

Οι οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνολογικές ανακατατάξεις 

τις τελευταίες δεκαετίες στην Ελλάδα, πρόβαλαν νέες ανάγκες. Ο 

σύγχρονος άνθρωπος για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις νέες 

προκλήσεις, οφείλει να ερµηνεύει την πραγµατικότητα, να έχει 

εξειδικευµένη γνώση που να συνδέεται µε την απασχόληση και την 

ανταγωνιστικότητα και να διαθέτει προσαρµοστικότητα στην 

επεξεργασία εναλλακτικών λύσεων, προλογίζει ο Κόκκος στον Race 

(1999). Τις ανάγκες αυτές έρχεται να καλύψει στην Ελλάδα το 

Ε.Α.Π. ως φορέας της φιλοσοφίας της Ανοικτής Εκπαίδευσης. 

Μια σειρά καινοτοµιών µε βάση τη λειτουργική µονάδα της 

Θ.Ε. µέσα στο Αρθρωτό Σύστηµα, επιτρέπει την οργάνωση της 

διδασκαλίας από απόσταση, τη διαµόρφωση της ιδιαίτερης 

µορφωτικής φυσιογνωµίας του φοιτητή (επιµόρφωση, part time 
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studies, πτυχίο, δίπλωµα) και τέλος την ευελιξία των Προγραµµάτων 

Σπουδών. Το Ε.Α.Π. απαλλαγµένο από τις οργανωτικές 

πολυπλοκότητες και τους περιορισµούς των Τµηµάτων µπορεί να 

µεταβάλλεται, προσεγγίζοντας το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης 

και του νέου εκπαιδευτικού και πολιτιστικού υποβάθρου (educational 

background and cultural environment), που στηρίζει τη µάθηση µέσα 

από ένα καινοτόµο τριαδικό σύστηµα αλληλεπίδρασης, οδηγώντας 

στην αυτοµάθηση (Λιοναράκης, 2001).  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Αναστασιάδης Π. (2005). Νέες Τεχνολογίες και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση στην Υπηρεσία της ∆ια Βίου Μάθησης: Προς µια 

Νέα «Κοινωνική Συµφωνία» για την Άρση των Συνεπειών του 

Ψηφιακού ∆υϊσµού, στα Πρακτικά Εισηγήσεων του 3ου ∆ιεθνούς 

Συνεδρίου για την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

Παιδαγωγικές και Τεχνολογικές Εφαρµογές, τ. Α΄, Πάτρα 11-13 

Νοεµβρίου. Αθήνα: Προποµπός, 390-404. 

Ανδρουλάκης Μ. (2004). Βαµπίρ και κανίβαλοι. Αθήνα: 

Καστανιώτης. 

Βεργίδης ∆. (1998, 1999). Σύγχρονες οικονοµικές και κοινωνικές 

εξελίξεις στην Ελλάδα και Ανοικτή Εκπαίδευση, στο Βεργίδης ∆., 

Λιοναράκης Α., Λυκουργιώτης Α., Μακράκης Β., Ματραλής Χ., 

Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση: Θεσµοί και Λειτουργίες, 

τ. Α΄.  Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 95-124. 

Κόκκος Α. (2005). Σχέσεις ανάµεσα στη ∆ια Βίου Μάθηση, την εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση και την Εκπαίδευση Ενηλίκων, στα 

Πρακτικά Εισηγήσεων του 3ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου για την 

Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση Παιδαγωγικές και 

Τεχνολογικές Εφαρµογές, Πάτρα 11-13 Νοεµβρίου. Αθήνα: 

Προποµπός, 368-379. 

Κουστουράκης Γ. (2006). Η προσπάθεια διαµόρφωσης του πλαισίου 

για την οργάνωση και λειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού 

Πανεπιστηµίου: Μια κοινωνιολογική προσέγγιση, στο 



21 

 

Λιοναράκης Α. (Επιµ.), Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση. 

Στοιχεία Θεωρίας και Πράξης. Αθήνα: Προποµπός, 42-77.  

Κουστουράκης Γ. και Παναγιωτακόπουλος Χ. (2005). 

Κοινωνιολογική Προσέγγιση των Εκπαιδευτικών Πρακτικών και 

της αξιοποίησης των ΤΠΕ για την Παροχή εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευσης από το ΕΑΠ, στα Πρακτικά Εισηγήσεων του 3ου 

∆ιεθνούς Συνεδρίου για την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση Παιδαγωγικές και Τεχνολογικές Εφαρµογές, τ. Α΄, 

Πάτρα 11-13 Νοεµβρίου. Αθήνα: Προποµπός, 188-208. 

Λιοναράκης Α. (2001). Για ποια «εξ αποστάσεως εκπαίδευση µιλάµε; 

Εισήγηση στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για την Ανοικτή και εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση.  

∆ιαθέσιµο στον διαδυκτιακό τόπο: 

http://www.eap.gr/news/EXAGGELIA_SYNEDRIOY/synedrio/html

/sect2/34.htm (6/11/2007). 

Λιοναράκης Α. (2005). Ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση και 

διαδικασίες µάθησης, στο Βασάλα Π., Γκιόσος Ι., Κουτσούµπα 

Μ., Λιοναράκης Α., Ξένος Μ., Παναγιωτακόπουλος Χ.,  Ανοικτή 

και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση. Παιδαγωγικές και Τεχνολογικές 

Εφαρµογές. Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο 13-37. 

Λιοναράκης Α. (2006). Η θεωρία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

και η πολυπλοκότητα της πολυµορφικής της διάστασης, στο 

Λιοναράκης Α. (Επιµ.), Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση. 

Στοιχεία Θεωρίας και Πράξης. Αθήνα: Προποµπός, 11-41. 

Λιοναράκης Α. (2007). Εξ αποστάσεως και συµβατική εκπαίδευση: 

συγκλίνουσες ή αποκλίνουσες δυνάµεις;, στο Παράλληλα Κείµενα 



22 

 

Για τη Θεµατική Ενότητα «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση». Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 

Λιοναράκης Α. και Λυκουργιώτης Α. (1998, 1999). Ανοικτή και 

Παραδοσιακή Εκπαίδευση, στο Βεργίδης ∆., Λιοναράκης Α., 

Λυκουργιώτης Α., Μακράκης Β., Ματραλής Χ., Ανοικτή και εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση: Θεσµοί και Λειτουργίες, τ. Α΄.  Πάτρα: 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 19-35. 

Λυκουργιώτης Α. (1998-1999a). Το Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήµιο, στο Βεργίδης ∆., Λιοναράκης Α., Λυκουργιώτης 

Α., Μακράκης Β., Ματραλής Χ., Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση: Θεσµοί και Λειτουργίες, τ. Α΄. Πάτρα: Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 125-142. 

Λυκουργιώτης Α. (1998-1999b). Αρθρωτό Σύστηµα, στο Βεργίδης 

∆., Λιοναράκης Α., Λυκουργιώτης Α., Μακράκης Β., Ματραλής 

Χ., Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση: Θεσµοί και 

Λειτουργίες, τ. Α΄.  Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 81-

94. 

Μάρκελλος Κ., Μαρκέλλου Π., Ρήγκου Μ., Συρµακέσης Σ., 

Τσακαλίδης Α. (2001). Εκπαίδευση από Απόσταση εναντίον 

Παραδοσιακής Εκπαίδευσης. Υπάρχει νικητής; Εισήγηση στο 1ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο για την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση.  

∆ιαθέσιµο στον διαδυκτιακό τόπο: 

http://www.eap.gr/news/EXAGGELIA_SYNEDRIOY/synedrio/html

/sect3/126.htm (6/11/2007). 

Ματραλής Χ. (1998, 1999). Πώς η Εκπαίδευση από Απόσταση 

εξυπηρετεί την Ανοικτή Εκπαίδευση, στο Βεργίδης ∆., 



23 

 

Λιοναράκης Α., Λυκουργιώτης Α., Μακράκης Β., Ματραλής Χ., 

Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση: Θεσµοί και Λειτουργίες, 

τ. Α΄.  Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 59-62. 

Μαυρογιώργος Γ. (2001). Από το συµβατικό σύστηµα εκπαίδευσης 

στην ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση του ΕΑΠ: µια 

δύσκολη µετάβαση. Εισήγηση στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για την 

Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση.  

∆ιαθέσιµο στον διαδυκτιακό τόπο: 

http://www.eap.gr/news/EXAGGELIA_SYNEDRIOY/synedrio/html

/sect2/143.htm (6/11/2007). 

Race P. (1999). Το Εγχειρίδιο της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Αθήνα: 

Μεταίχµιο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
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Εισαγωγή 

 

Η εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση αποτελεί ένα βήµα προς την 

κατεύθυνση της κοινωνικής εκπαίδευσης, της διάχυσης της γνώσης, 

της δηµοκρατίας αλλά και µια πρακτική προσπάθεια της κοινωνίας 

ώστε να επιτύχουν τα µέλη της πολιτισµικά  και να αποκτήσουν 

δεξιότητες σε µια παγκοσµιοποιηµένη ανταγωνιστική εποχή. Στη 

χώρα µας δεν έχει γίνει ακόµα καµία επίσηµη προσπάθεια 

οργάνωσης Σχολικής εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. Ένα τέτοιο 

εγχείρηµα θα µπορούσε να ανατεθεί στο Ε.Α.Π., δεδοµένου ότι 

αποτελεί τον µοναδικό επίσηµο φορέα Ανοικτής και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευσης. Με την παρούσα εργασία και µέσα από την 

επισκόπηση της βιβλιογραφίας θα αξιολογήσουµε τα πλεονεκτήµατα 

και τα µειονεκτήµατα ενός τέτοιου εγχειρήµατος και παράλληλα θα 

προτείνουµε ένα σχήµα για την οργάνωση της Σχολικής εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευσης. 

 

 

1. Η οργάνωση της εκπαίδευσης από απόσταση 

 

Υπάρχουν αρκετοί τύποι οργανισµών οι οποίοι παρέχουν 

σπουδές από απόσταση (Λιοναράκης, 1998, 1999: 145 ; Keegan, 

2001: 149-170). Οι κυριότερες δραστηριότητές τους εντοπίζονται σε 

επίπεδο παροχής πληροφοριών για τις παρεχόµενες σπουδές, στην 

ανάπτυξη και παραγωγή ειδικού εκπαιδευτικού υλικού, την 

αποθήκευση και διανοµή του, στη διαχείριση της επικοινωνίας 
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µεταξύ σπουδαστών και διδασκόντων, στην αξιολόγηση, την 

οργάνωση υπηρεσιών, εξετάσεων και απονοµής τίτλων  (Ματραλής, 

1998, 1999a). Λαµβάνοντας παράλληλα υπόψη τα αντικείµενα 

αξιολόγησης, όπως τίθενται από τον Μακράκη (1998, 1999: 253) η 

επιτυχία ενός εγχειρήµατος οργάνωσης εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

στην Α/θµια και Β/θµια Εκπαίδευση από το Ε.Α.Π. θα πρέπει να 

κριθεί ως προς: 

τις ευκαιρίες πρόσβασης, την αποτελεσµατικότητα των µεθόδων 

διδασκαλίας, την υποστήριξη, την επίδοση και αποπεράτωση των 

σπουδών, την ποιότητα των προγραµµάτων, τη χρήση νέων 

τεχνολογιών τη σχέση κόστους-αποτελεσµατικότητας, το 

εκπαιδευτικό υλικό, το προσωπικό, τα αναλυτικά προγράµµατα, και 

την αλληλεπίδραση διδάσκοντα και διδασκοµένου. Τέλος στην 

κοινωνική της ερµηνεία η εξΑΕ διαθέτει τη δυναµική ενός 

κοινωνικού ρόλου και ευθύνης ως προς την εκπλήρωση των στόχων 

της. (Λιοναράκης, 2006: 38).  

Εκ προοιµίου το Ε.Α.Π., όντας ένας πανεπιστηµιακός 

οργανισµός που καλείται να λειτουργήσει σε άλλη βαθµίδα 

εκπαίδευσης, θα αντιµετωπίσει προβλήµατα σε ένα επίπεδο 

διαµορφωτικής αξιολόγησης, σε ρεαλιστική όµως βάση και µε 

ορισµένες προϋποθέσεις θα µπορούσε να αποτελέσει σε ένα πρώτο 

επίπεδο το φορέα της καινοτόµου για τη χώρα µας εισαγωγής της 

ΑεξΑΕ στην Α/θµια και Β/θµια Εκπαίδευση. Σε υποθετικό συνεπώς 

επίπεδο θα πρέπει να καθορίσουµε µια στενή ή πλατιά οµάδα στόχου 

που θα λειτουργεί παράλληλα ή ανεξάρτητα από τους µαθητές της 

συµβατικής εκπαίδευσης. Με αυτά τα κριτήρια µπορούµε να 
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ορίσουµε  και να διαµορφώσουµε συγκεκριµένα  ένα πλαίσιο 

λειτουργίας εξΑΕ για τις δύο πρώτες βαθµίδες εκπαίδευσης. 

Τα ζητήµατα που προκύπτουν είναι πολλά: Τι είναι η εξΑΕ; 

Ενδείκνυται για παράδειγµα η αποκλειστικά εξΑΕ  για παιδιά; 

Μπορούν να λειτουργούν παράλληλα συµβατικά και ανοικτά 

συστήµατα εκπαίδευσης ή θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα υβριδικό 

µοντέλο εκπαίδευσης;  

Αρχικά θα απαντήσουµε στα παραπάνω ερωτήµατα, 

θεωρώντας πως έτσι θα οριοθετήσουµε και θα στηρίξουµε τη θέση 

µας και στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στην εκτίµηση του 

υποθετικού σεναρίου του θέµατός µας.   

 

 

2. Ο προβληµατισµός 

   

2.1 Ορίζοντας την εξΑε 

Η εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση είναι µια οραµατική ιδέα που 

µεταβάλλει ριζικά τον τρόπο αντίληψης για την εκπαίδευση, µε την 

προϋπόθεση ότι η εµπειρία του εκπαιδευόµενου εξ αποστάσεως είναι 

πλήρης, ικανοποιητική και αποδεκτή σε αντιστοιχία µε την εµπειρία 

του εκπαιδευόµενου σε ένα πρόσωπο µε πρόσωπο σύστηµα 

εκµάθησης ( Simonson, 2001, όπ. ανάφ. στο Αναστασιάδης, 2006: 

110). Αποτελεί ένα διακριτό πεδίο εκπαίδευσης, και απαραίτητο 

συµπλήρωµα των περισσότερων εκπαιδευτικών συστηµάτων στον 

κόσµο, (Keegan, 2001: 33). 
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Η µορφή αυτή εκπαίδευσης δε θα ήταν δυνατή χωρίς την 

ανάπτυξη της τεχνολογίας των µεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. 

Κατά τον Peters (1991, όπ. ανάφ στο Keegan, 2001: 29) τα 

χαρακτηριστικά και η αλληλεπίδραση που χαρακτηρίζει  την 

παραδοσιακή πρόσωπο µε πρόσωπο εκπαίδευση, µπορούν να 

αναπαραχθούν ηλεκτρονικά. Οι Ν.Τ. όµως δεν καλούνται να 

χρησιµοποιηθούν  ως µέθοδος για την εξΑΕ αλλά ως εργαλείο, 

προσδίδοντας στην εξΑΕ µια νέα παιδαγωγική διάσταση 

(Αναστασιάδης, 2006: 143). Από την άλλη οι ίδιες οι εξελίξεις 

ξεπερνούν τον όρο εξΑΕ και θεωρούµε πλέον πως µιλούµε για µια 

πολυµορφική εκπαίδευση που όµως η ποιότητά της καθορίζεται από 

της παιδαγωγικές αρχές της διδασκαλίας και της µάθησης 

(Λιοναράκης, 2007). Παράλληλα απαιτείται η εκπόνηση ενός 

παιδαγωγικού µοντέλου το οποίο θα αποτελέσει την αναγκαία 

θεωρητική βάση έτσι ώστε η µάθηση να µην αντιµετωπίζεται ως 

προϊόν, µεταφερόµενο από µια πηγή σε άλλη ή από µία περιοχή σε 

µια άλλη (Λιοναράκης, 2003, όπ. ανάφ. στο Αναστασιάδης, 2006) 

αλλά η ίδια η µάθηση θα προέρχεται από «την εκπαίδευση που 

διδάσκει και ενεργοποιεί τον µαθητή πώς να µαθαίνει µόνος του και 

πώς να λειτουργεί αυτόνοµα προς µία ευρετική πορεία  αυτοµάθησης 

και γνώσης.» (Λιοναράκης, 2001).  

Τέλος τα κριτήρια ορισµού που µπορούν να αποτυπώσουν τα 

δεδοµένα για έναν ορισµό ή µοντέλο εφαρµογής της εξΑΕ είναι κατά 

τον Λιοναράκη (2005: 26) 

1. Ο µαθητής 

2. Ο δάσκαλος (καθηγητής-σύµβουλος) 

3. Η µάθηση 
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4. Η διδασκαλία 

5. Η επικοινωνία 

6. Το µαθησιακό/διδακτικό υλικό 

7. Ο τόπος 

8. Ο χρόνος 

9. Ο εκπαιδευτικός φορέας 

10. Η αξιολόγηση 

 

Με βάση τα παραπάνω αντιλαµβανόµαστε ότι η εξΑΕ  σε ένα 

οργανωµένο σύστηµα επεκτείνει τη δυαδική σχέση διδάσκοντα – 

διδασκοµένου σε τριαδική, λαµβάνοντας ένα τρίτο στοιχείο που είναι 

το εκπαιδευτικό υλικό (Λιοναράκης, 2001). Εκείνο που πρέπει να 

αναζητήσουµε είναι «τον τρόπο µε τον οποίο η γνώση θα συνδεθεί 

µε κάθε ατοµική και συλλογική οντότητα και θα αναγνωριστεί ως 

θεµελιακό πολιτιστικό-πρότυπο διακύβευµα» (Αναστασιάδης, 2006: 

109).  

 Από την άλλη όµως δε έλειψαν και οι πρώιµες αντίθετες 

φωνές για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σύµφωνα µε τον Peters  

(1967, 1971, 1973, όπ. ανάφ. στο Keegan, 2001: 109-110), ενώ η 

εξΑΕ  είναι εξισωτική, δηµοκρατική, απευθύνεται σε µάζες και 

βασίζεται στην τεχνολογία, είναι παράλληλα και µη φυσιολογική 

γιατί η διαδικασία της επικοινωνίας διασπάται και παρέχονται 

τεχνικά υποκατάστατά της, µε συνέπεια τη µεταβολή της µαθησιακής 

πράξης και τον κίνδυνο της αλλοτρίωσης.  
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2.2 Για ποιους εξ ΑΕ; 

Παρά το σκεπτικισµό που εκφράζεται από διάφορους 

µελετητές, η πραγµατικότητα δείχνει µια µεγάλη κατηγορία 

µαθητών, οι λεγόµενοι µέχρι σήµερα κατ’ ιδίαν διδαχθέντες, που σε 

αυτούς περιλαµβάνονται φυσικώς αδύνατοι, ασθενείς, κ.λ.π. Το 

νοµικό πλαίσιο που διέπει τις παραπάνω περιπτώσεις εκτείνεται από 

το 1972 έως το 1989 και µε δεδοµένες τις εξελίξεις, τόσο τις 

κοινωνικο-οικονοµικές όσο και τις τεχνολογικές, µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως απηρχαιωµένο. Η εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

µπορεί να δώσει λύσεις ευέλικτες, προσαρµόσιµες και οικονοµικές, 

κάτι που η συµβατική εκπαίδευση δεν θα µπορούσε να κάνει, και 

τούτο γιατί θα ήταν απαραίτητο να διαθέτει µια οµάδα 

εκπαιδευτικών για κάθε µαθητή. Συνεπώς, η εξΑΕ µπορεί να αυξήσει 

τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες, στις περιπτώσεις που προσωρινά ή 

χρόνια προβλήµατα υγείας δρουν ανασταλτικά στην εκπαίδευση 

µαθητών της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Σπαθάρη-Μπεγλίτη, 

2001).  

Η γεωγραφική διασπορά µαθητών στην ηπειρωτική/ορεινή 

και νησιωτική Ελλάδα, καθιστά δύσκολες τις µετακινήσεις σε 

πολλούς µαθητές ιδιαίτερα τους χειµερινούς µήνες. Παράλληλα 

υπάρχουν και άλλες κατηγορίες µαθητών όπως: µαθητές που 

εµπλέκονται σε αθλητικές ή άλλες δραστηριότητες, µαθητές που 

αντιµετωπίζουν ψυχολογικά προβλήµατα, χαρισµατικοί µαθητές, 

µαθητές συµβατικού σχολείου που επιθυµούν να διδαχθούν 

µαθήµατα που δεν προσφέρει το συµβατικό σχολείο, µαθητές που 

χρειάζονται ενισχυτική διδασκαλία, διάφορες κατηγορίες γυναικών, 

µαθητές του ελληνισµού της διασποράς, κ.ο.κ. στους οποίους πρέπει 
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να δίνεται η εκπαιδευτική ευκαιρία µέσα σε µια ανοικτή και εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση (Βασάλα, 2005). 

 

2.3 Οι περιορισµοί 

 Κατά τη γνώµη µας οι κατηγορίες που περιγράψαµε 

παραπάνω δε θα µπορούσαν να ενταχθούν σε ένα ίδιο µοντέλο εξ 

αποστάσεως σχολικής εκπαίδευσης, τουλάχιστον µε αποκλειστικό 

φορέα το Ε.Α.Π. που εφαρµόζει τις βασικές αρχές εκπαίδευσης 

ενηλίκων. Και τούτο γιατί ενώ πολλές από αυτές τις αρχές ισχύουν 

τόσο για τα παιδιά όσο και για τους ενήλικες, ο τρόπος που 

µαθαίνουν τα παιδιά διαφέρει σε αρκετά σηµεία από αυτόν των 

ενηλίκων. Με πολλή προσοχή λοιπόν θα µπορούσε να εφαρµοστεί 

µια αυτόνοµη εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση για τις 

περιπτώσεις περιορισµού τόπου και χρόνου και µια συµπληρωµατική 

για µαθητές που δεν εµποδίζονται από ζητήµατα φυσικής παρουσίας. 

Η παραπάνω θέση τεκµηριώνεται αν αναλύσουµε τα καθοριστικά 

ζητήµατα γλωσσικής ανάπτυξης και κοινωνικής αντίληψης (social 

cognition) των παιδιών που διαµορφώνονται µέσα σε ένα άµεσο 

κοινωνικό και επικοινωνιακό πλαίσιο. 

 Παρακολουθώντας την εξέλιξη της αντίληψης παράλληλα µε 

την εξέλιξη της επικοινωνίας γίνεται σαφές πως τα κίνητρα 

µορφοποιούνται και µετασχηµατίζονται από τη διαπροσωπική 

ικανότητα, µέσω της οποίας το παιδί αναπτύσσει την ικανότητα να 

διαπραγµατεύεται ιδέες µε άλλους. ∆εδοµένου λοιπόν ότι η 

ανθρώπινη ζωή είναι συλλογική, η κατανόησή της απαιτεί τη 

συµµετοχική συνειδητοποίηση (Trevarthen 1999: 109-110). Ο Cole 
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(1999) αντίστοιχα µιλά για συν-κατασκευή (co-construction) της 

ανθρώπινης εξέλιξης.  

Σύµφωνα µε τον Bruner (στο Faulkner, Woodhead, 1999) η 

εξέλιξη της γλώσσας περιλαµβάνει δύο ανθρώπους που 

διαπραγµατεύονται µεταξύ τους. Αν υπάρχει Μηχανισµός Γλωσσικής 

Κατάκτησης, τα στοιχεία που εισέρχονται σ’ αυτόν δεν αποτελούν 

έναν καταιγισµό οµιλουµένων λέξεων, αλλά µια υπόθεση υψηλής 

αλληλεπίδρασης που διαµορφώνεται  από ένα είδος Συστήµατος 

Υποστήριξης για τη Γλωσσική Κατάκτηση. Παράλληλα ο Mercer 

(2000) τονίζει την αξία της γλώσσας στην από κοινού συγκρότηση 

της γνώσης. 

Παράλληλα το παιχνίδι αποτελεί µια ανάγκη, που διαδραµατίζει 

ένα σηµαντικό ρόλο στη σωµατική, ψυχοπνευµατική, κοινωνική 

ανάπτυξη και ενηλικίωση του παιδιού, (Παπαδόπουλος,1991). Στο  

παιχνίδι  το  παιδί  ενεργεί  σ’ ένα  χώρο  περισσότερο  γνωστικό και  

δρώντας  ρυθµίζει  τη  συµπεριφορά  του  µε  βάση  τους  κανόνες  

που  απορρέουν  από  το  νόηµα  που έχει  για  το  παιδί  αυτή  η  

κατάσταση. (Vygotsky, 1997: 159-168).  

Η διάσταση της διυποκειµενικότητας, ως έκφρασης του σχήµατος 

self-other relationship, δίνεται και από τον Schaffer (1996: 178) µε 

τον όρο εµπάθεια (empathy) ως απόδοση των εσωτερικών 

καταστάσεων των άλλων. Η ικανότητα εκτίµησης των εσωτερικών 

συναισθηµάτων άλλων ανθρώπων και η γνώση ότι η συµπεριφορά 

τους έχει ποικίλα εσωτερικά κίνητρα είναι βασική για να «διαβάσει» 

κανείς τους άλλους και έτσι να ωριµάσει η κοινωνική λειτουργία . 

 ∆ε θα µπορούσε βέβαια να παραβλέψει κανείς τη σηµασία 

της κουλτούρας των συνοµηλίκων.  Σύµφωνα µε τον Corsaro (1999: 
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45) οι συνοµήλικοι δοκιµάζονται και εξελίσσονται µε τον ενεργό 

ρόλο τους α) στη φιλία, β) στο παιχνίδι, γ) στο χιούµορ και τα 

αστεία, δ) στη σύγκρουση. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές λαµβάνουν 

χώρα είτε εκτός σχολείου είτε στο ειδικό περιβάλλον της αυλής και 

του διαλείµµατος.  

 Αντιλαµβανόµαστε συνεπώς πως η φυσική αποµάκρυνση από 

µια πρόσωπο µε πρόσωπο επικοινωνία, δυσχεραίνει την πνευµατική, 

κοινωνική και ψυχική ανάπτυξη του παιδιού, ιδιαίτερα των µικρών 

µαθητών της Α/θµιας εκπαίδευσης. Από την άλλη αν η σχέση 

διδασκαλίας και µάθησης είναι διυποκειµενική και κατά βάση 

αποτελεί οµαδική εµπειρία, κατά πόσο µπορεί το παιδί να 

εκπαιδευτεί από απόσταση; Ο Λιοναράκης (Χ.Χ,) θεωρεί την εξΑΕ 

πολυλειτουργική διαδικασία µε ένα σηµαντικό στοιχείο κοινό µε 

όλες τις άλλες: τη µάθηση. Η ανθρώπινη µάθηση µπορεί να 

συντελεστεί κάτω από κάθε είδους συνθήκες. Είτε µέσα σε µια 

σχολική τάξη µε τακτικότατη παρουσία, είτε σε µια κατάσταση 

φυσικής απόστασης δασκάλου. Και ερχόµενοι στο υποθετικό 

σενάριό µας, κατά πόσο µπορεί το Ε.Α.Π. να αναλάβει εξ ολοκλήρου 

την οργάνωση ενός τέτοιου εγχειρήµατος; 

 

 

 

 

 

 

 



34 

 

3. Η Αξιολόγηση και η πρόταση 

  

 Πράγµατι για να µπορέσει να οργανωθεί από το Ε.Α.Π. το 

εγχείρηµα µιας εξ ολοκλήρου ανάπτυξης εξΑΕ για την Α/θµια και 

Β/θµια εκπαίδευση µε τις υπάρχουσες δοµές του συστήµατος αλλά 

και την εφαρµογή των αρχών εκπαίδευσης ενηλίκων, θα 

αποδεικνυόταν στην πράξη δυσχερές. ∆εν µπορούµε βέβαια να 

παραγνωρίσουµε το γεγονός ότι το Ε.Α.Π. είναι ο µοναδικός 

επίσηµος φορέας στη χώρα µας ενός συστήµατος ανοικτής 

εκπαίδευσης χρησιµοποιώντας ως βασική µέθοδο την εκπαίδευση 

από απόσταση. Ως εκ τούτου διαθέτει την πείρα στο σχεδιασµό, την 

τεχνογνωσία, την υποδοµή και τη διοικητική οργάνωση που 

απαιτούνται για ένα τέτοιο εγχείρηµα (Ματραλής, 1998, 1999b, c ; 

Λυκουργιώτης, 1998,1999).  

Εξετάζοντας το Ακαδηµαϊκό Υποσύστηµα µε τη λειτουργία 

των τεσσάρων σχολών θα µπορούσαν πράγµατι να καλυφθούν 

αρκετά από τα γνωστικά πεδία της Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης. 

Αναρωτιέται όµως κανείς αν υπάρχει η απαραίτητη εξειδίκευση 

εκπαιδευτικού σχεδιασµού  των πρώτων βαθµίδων εκπαίδευσης από 

τα µέλη ∆.Ε.Π. και Σ.Ε.Π. ή αν θα έπρεπε να διευρυνθεί η Ο.∆.Π., 

αποτελούµενη από επιστηµονικό προσωπικό µε ειδίκευση στην εξΑΕ  

παιδιών, προεφήβων και εφήβων. Σε αυτή την περίπτωση βέβαια θα 

µπορούσαµε να κάνουµε λόγο ακόµα και για ένα πολυεπίπεδο 

ίδρυµα, κατά το παράδειγµα του Centre National d’ Enseignement à 

Distance (CNED) στη Γαλλία (Keegan, 2001: 163). 
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 Παράλληλα το ∆ιοικητικό Υποσύστηµα µπορεί να αποδειχθεί 

πράγµατι αποτελεσµατικό. Η ύπαρξη µόνιµου προσωπικού 

αξιολογείται θετικά από παιδαγωγική άποψη αλλά και από την 

άποψη του µακροπρόθεσµου υπολογισµού του κόστους (ό.π.).  

 Ο µεγάλος διάλογος όµως θα πρέπει να ανοίξει όσον αφορά 

το τρίτο δοµικό υποσύστηµα του Ε.Α.Π., το Εργαστήριο 

Εκπαιδευτικού Υλικού και Εκπαιδευτικής Μεθοδολογίας. Το Ε.Α.Π. 

στην οµάδα ανάπτυξης του εκπαιδευτικού υλικού περιλαµβάνει µια 

µεγάλη οµάδα ειδικευµένων ατόµων στην οποία όµως δεν 

συµπεριλαµβάνονται ειδικοί στην εκπαίδευση παιδιών παρά µόνο 

στην εκπαίδευση ενηλίκων (Ματραλής, 1998,1999a: 67-68). Αν στην 

οµάδα ανάπτυξης συµπεριλαµβάνονταν και εξειδικευµένοι 

επιστήµονες που θα κάλυπταν τις ιδιαιτερότητες των παιδιών, τότε 

θα µπορούσαµε να µιλούµε για µια εξΑΕ ανηλίκων που θα 

εκπλήρωνε την αυξηµένη ανάγκη για αλληλεπίδραση κατά τη 

µαθησιακή διεργασία των παιδιών. Σε κάθε περίπτωση βέβαια  το 

υλικό της εξΑΕ κατά τον Holmberg (1983, όπ. ανάφ. στο Keegan, 

2001: 123) πρέπει να αναπτύσσεται στη βάση του καθοδηγούµενου 

διαλόγου. Η αναγκαία διυποκειµενικότητα που χαρακτηρίζει τη 

σχέση διδάσκοντος διδασκοµένου πρέπει να αποκατασταθεί τεχνητά 

ανεξάρτητα από τον τόπο και το χρόνο. Η σύνδεση του διδακτικού 

υλικού µε τη µαθησιακή διεργασία είναι συνεπώς πάρα πολύ 

σηµαντική για να µπορέσει τελικά να επιτευχθεί ο κύκλος της 

µάθησης (Κόκκος, 1998: 27-29), (Σχήµα 1) 
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Σχήµα 1* : Ένα µοντέλο µάθησης όπου οι διεργασίες επικαλύπτονται 

*Το Σχήµα βασίζεται στο βιβλίο Το Εγχειρίδιο της Ανοικτής Εκπαίδευσης 

(Race, 1999) 

 

Οι ενήλικες έχουν διαµορφωµένη προσωπικότητα και 

επιθυµούν να συµµετέχουν ενεργά στην πορεία της µάθησης. Το 

«θέλοντας» στους ενήλικες είναι σαφές, όµως για τα παιδιά δεν 

ισχύει πάντα το ίδιο (ό.π.). Και σε αυτήν την περίπτωση η θέληση 

ενός παιδιού θα πρέπει να τροφοδοτείται από έναν αποτελεσµατικό, 

άµεσο εκπαιδευτή µε τον ενθουσιασµό που θα προκαλέσει (Race, 

1999: 25). Συνεπώς οι Ο.Σ.Σ. παίρνουν µια διαφορετική διάσταση 

στην εξΑΕ των παιδιών. Η µεγαλύτερη συχνότητα κρίνεται 

απαραίτητη και όταν δεν είναι δυνατή θα πρέπει να υποκαθίσταται 

µε τη βοήθεια της τεχνολογίας µε τη µορφή συγχρονικής 

ηλεκτρονικής µάθησης. Κάτι τέτοιο όµως αυξάνει το κόστος της 

εξΑΕ, δεδοµένου ότι ούτε το Ε,Α.Π. διαθέτει ανάλογη και ευρεία 

ΑΝΑΤΡΟΦΟ∆ΟΤΩΝΤΑΣ 

ΑΦΟΜΟΙΩΝΟΝΤΑΣ 

ΠΡΑΤΤΟΝΤΑΣ 

ΘΕΛΟΝΤΑΣ 
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τεχνολογική υποδοµή (π.χ. αίθουσες τηλεδιασκέψεων ανοικτές για 

εκπαιδευόµενους), παρόλο που τα συστήµατα επικοινωνίας µέσω 

υπολογιστών (CMC)  δείχνουν ότι προωθείται η συµµετοχή και το 

ενδιαφέρον των εκπαιδευόµενων. Οι συµµετέχοντες µπορούν να 

αναµειχθούν άµεσα σε συζητήσεις, µπορούν να µοιραστούν ιδέες και 

έρευνες. Τα  CMC µπορούν να αποτελέσουν µέσο για αµοιβαία 

υποστήριξη και να µειώσουν τα αισθήµατα αποµόνωσης (1998, 

Κέντρο Εξ Αποστάσεως Επιµόρφωσης του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου) 

   Παράλληλα ενώ οι ενήλικες έχουν µεγάλο απόθεµα 

εµπειριών, τα παιδιά οδηγούνται σε µια επανεύρεση του κόσµου. 

Εποµένως ή οργάνωση Υπηρεσιών Υποστήριξης κρίνεται 

απαραίτητη σε µια αποτελεσµατική διδασκαλία παιδιών. Για τον 

Schaffer (1996: 236) αποτελεσµατική είναι η διδασκαλία που κάνει 

τον εκπαιδευόµενο να αποδώσει σε προχωρηµένο στάδιο εξέλιξης, 

καθώς η διδασκαλία υπακούει στον κανόνα της αλλαγής της 

εξάρτησης (contingent-shift rule) σε σχέσεις όπου η ανταπόκριση 

στη συµπεριφορά του παιδιού είναι κατάλληλη για το επίπεδο 

επίδοσής του και τις ανάγκες του. Αυτό γίνεται µε τη σταδιακή 

µεταφορά της ευθύνης από τον ενήλικο στο παιδί. Σε ένα εξΑ 

περιβάλλον µάθησης, η αποτελεσµατικότητα εξαρτάται από τα 

επίπεδα ελέγχου που θα ασκεί ο διδάσκων και το εκπαιδευτικό υλικό 

ανάλογα µε το βαθµό δυσκολίας. Το Ε.Α.Π. µεταβιβάζει την 

υποστήριξη αποκλειστικά στον διδάσκοντα µε τη δυνατότητα 

επικοινωνίας (τηλεφωνικά, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, κ.λ.π.). Κάτι 

αντίστοιχο θα µπορούσε να εφαρµοστεί στην εξΑΕ παιδιών, δεν 

είναι όµως αρκετό. Και τούτο γιατί η µάθηση των παιδιών είναι ένα 
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ιδιαίτερο πεδίο που θα πρέπει να σχεδιάζεται µε πολύ πιο ευέλικτους 

όρους από αυτούς που εφαρµόζει το Ε.Α.Π. στην εκπαίδευση 

ενηλίκων. Τα κατάλληλα πολιτισµικά εργαλεία, η διαβάθµιση των 

εργασιών (δόµηση-διαίρεση), η ευελιξία στην τροποποίηση του 

αρχικού στόχου, η διυποκειµενικότητα, και η ουσιαστική γνώση του 

θέµατος θα εισάγουν τον εκπαιδευόµενο στην αυτοκαθοδήγηση και 

τον αυτοκατευθυνόµενο λόγο. Επειδή όµως συχνά παρατηρείται το 

φαινόµενο της αποαυτοµατικοποίησης, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να 

είναι σε ετοιµότητα να επαναλάβει προηγούµενα στάδια της 

διδασκαλίας του. Παράλληλα, σύµφωνα µε τους µελετητές, είναι 

ευθύνη του εκπαιδευτικού η ποσότητα και η ποιότητα της ενίσχυσης 

και η τροποποίησή της ανάλογα µε τις ικανότητες του παιδιού 

(Gallimore & Tharp, 1999:119-127). Μια αποτελεσµατική εξΑΕ 

συνεπώς θα πρέπει να υπακούει στο σχήµα τι πρέπει να κάνει ο 

εκπαιδευόµενος, γιατί, πότε, πώς και τέλος, αν το έκανε σωστά, 

(Λιοναράκης, 2005: 27) (Σχήµα 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 21  

                                                 
1 Λιοναράκης, διαθέσιµο στον διαδυκτιακό τόπο: 

http://www.eap.gr/programmes/ekp/ekp65/yliko.htm 

Τι πρέπει 
να κάνει 

Γιατί το κάνει 

Πότε πρέπει να το κάνει Πώς να το κάνει 

Αν το έκανε σωστά 
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Τέλος, λαµβάνοντας υπόψη την προσπάθεια συνύπαρξης 

συµβατικής και εξΑ σχολικής εκπαίδευσης, δε θα µπορούσαµε να 

µην αναφέρουµε και τις δυσκολίες που προστίθενται από το ίδιο το 

αναλυτικό πρόγραµµα κυρίως στη Β/θµια εκπαίδευση. Η 

ανελαστικότητα, το πλήθος των µαθηµάτων και η έλλειψη σύνδεσης 

πολλών γνωστικών αντικειµένων µε την πράξη, δυσχεραίνουν το 

εγχείρηµα κωδικοποίησής τους και προσφοράς τους από απόσταση 

µε την πιθανή δοµή των Θ.Ε.. Κάτι τέτοιο µας οδηγεί στη σκέψη πως 

για την επιτυχία ενός εγχειρήµατος οργάνωσης της σχολικής εξΑΕ 

από το Ε.Α.Π. αναµφίβολα θα έπρεπε να γίνει τροποποίηση του 

υπάρχοντος επίσηµου αναλυτικού προγράµµατος, µε τη συνεργασία 

πάντα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  

 

Συµπεράσµατα 

 

Τα ιδρύµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα παίξουν 

σηµαντικό ρόλο στα επόµενα χρόνια. Θεωρούµε ότι το εγχείρηµα 

ανάθεσης, οργάνωσης, ανάπτυξης και εφαρµογής της σχολικής εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης από το Ε.Α.Π. παρουσιάζει σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα σε ποσοτικά δεδοµένα, διοικητική οργάνωση, κόστος 

εκπαίδευσης, αλλά και ποιοτικά στο επίπεδο που θα έπρεπε να 

τροποποιήσει ή να εµπλουτιστεί το ίδρυµα µε εξειδικευµένο στην 

εξΑ σχολική εκπαίδευση επιστηµονικό προσωπικό. Θα µπορούσε 

ακόµα καλύτερα να αναλάβει συντονιστικό ρόλο σε επίπεδο 

οργάνωσης και εφαρµογής. Η παραγωγή όµως εκπαιδευτικού υλικού, 
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η σύνταξη αναλυτικών προγραµµάτων και η επιλογή των 

διδασκόντων θα παρουσίαζε σηµαντικά µειονεκτήµατα.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα νέα ρεύµατα, τις διεθνείς εξελίξεις 

και τους στόχους της σύγχρονης κοινωνίας θεωρούµε πως το 

ΥΠ.Ε.Π.Θ. θα πρέπει να προχωρήσει στην ίδρυση ενός Εθνικού 

Φορέα Παροχής εξΑΕ για όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης που να 

προάγει τη συνέχεια και τη συνάφειά τους. Ο Λιοναράκης (2001) 

προτείνει ένα Εθνικό ∆ίκτυο εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης που θα 

αφορά στο σύνολο του εκπαιδευτικού κόσµου µε ανάληψη 

συντονιστικού ρόλου από το Ε.Α.Π.  

Παράλληλα θα συµφωνούσαµε µε την άποψη που 

διαµορφώνεται από τον Keegan, (2001: 237) ότι «ο λόγος ύπαρξης 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δεν θεµελιώνεται στην παραδοχή 

ότι η συµβατική εκπαίδευση έχει προβλήµατα που η εξ αποστάσεως 

θα πρέπει να διορθώσει….. Η κριτική που ασκείται στην 

παραδοσιακή εκπαίδευση θα πρέπει να έχει στόχο τη βελτίωση της 

συγκεκριµένης µορφής εκπαίδευσης». Οραµατική µπορεί να είναι 

κάθε µορφή εκπαίδευσης όσο καλύπτει αποτελεσµατικότερα τις 

ανάγκες για τις οποίες δηµιουργήθηκε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 

Από τον σχεδιασµό και την οργάνωση στην 

πραγµάτωση της 1ης και της 5ης Οµαδικής 

Συµβουλευτικής Συνάντησης στο Πλαίσιο 

της Θ.Ε. ΕΚΠ65 του Ε.Α.Π. 
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Εισαγωγή 

 

Ένα βασικό θέµα ενδιαφέροντος στο πεδίο της Ανοικτής και 

εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης αποτελεί η έννοια της Υποστήριξης 

(support) που είναι στενά συνυφασµένη µε την Εκπαίδευση από 

Απόσταση και, ως µεσολάβηση για την κατάκτηση της γνώσης, 

συνυφασµένη µε την έννοια της µάθησης. Η υποστηρικτική 

δραστηριότητα την οποία θα διαπραγµατευθούµε αφορά στην 

Συµβουλευτική (counseling). Με την παρούσα εργασία και µέσα από 

τη µελέτη της βιβλιογραφίας θα προσδιορίσουµε και θα 

δικαιολογήσουµε το σκοπό και τους στόχους  ως προς τα υπάρχοντα 

και αναµενόµενα επίπεδα των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των 

στάσεων που θα πρέπει να αποκτήσουν οι φοιτητές, στην πρώτη και 

την πέµπτη Οµαδική Συµβουλευτική Συνάντηση (Ο.Σ.Σ.), στο 

Πλαίσιο της Θ.Ε. ΕΚΠ65 του Ε.Α.Π.  

 

 

1.  Η έννοια της Υποστήριξης στην ΑεξΑΕ 

 

Η µετάβαση από την παθητική/βιοµηχανική αντίληψη της 

εκπαίδευσης σε πιο διαδραστικές και διαµεσολαβηµένες µορφές 

διδασκαλίας οδηγεί σε ένα νέο µοντέλο εκπαίδευσης που 

περιλαµβάνει και την έννοια της υποστήριξης. Ο Trait (2000, όπ. 

ανάφ. στο Βασιλού-Παπαγεωργίου και Βασάλα, 2005: 126) 

καταγράφει τρεις κύριες λειτουργίες της υποστήριξης στην 

εκπαίδευση από απόσταση: τη γνωστική, τη συναισθηµατική και τη 
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συστηµική που είναι καθοριστικές και αλληλοεξαρτώµενες για την 

εκπαιδευτική επιτυχία. Στην εξΑΕ η επανασύνδεση των µερών της 

διδακτικής πράξης δεν αποκαθίσταται  µόνο µε την ύπαρξη ειδικού 

εκπαιδευτικού υλικού ή τεχνητών µέσων. Ο καθηγητής-σύµβουλος 

(ΚΣ) ως θεσµοθετηµένο πρόσωπο από το Ε.Α.Π. και λειτουργώντας 

ως σύνδεσµος ανάµεσα στο εκπαιδευτικό ίδρυµα και τους φοιτητές, 

λαµβάνει πρόνοια για την υποστήριξη και την καθοδήγηση των 

σπουδών τους µέσα από την ανάληψη πολλαπλών ρόλων, µεταξύ 

των οποίων και ο συντονισµός των Ο.Σ.Σ. Ο ΚΣ δεν διδάσκει τους 

φοιτητές µε την κλασική σηµασία της έννοιας, αλλά τους 

συµβουλεύει επιστηµονικά, τους βοηθάει να αξιοποιήσουν το 

διδακτικό υλικό, τους εµψυχώνει, τους υποστηρίζει στην πορεία της 

µάθησης (Ε.Α.Π,  χ.χ.). 

 

1.1 Γιατί χρειάζεται ο Καθηγητής-Σύµβουλος  στην εξΑΕ; 

 

  Σε κάθε κύκλο της µάθησης που προσδιορίζεται από το 

µοντέλο θέλοντας-πράττοντας-αφοµοιώνοντας-ανατροφοδοτώντας 

(Κόκκος, 1998a: 28-29 ; Race, 1999: 24), αντιλαµβανόµαστε ότι η 

τροφοδότηση και ο αέναος κύκλος δεν παράγονται µηχανικά και 

αυτόµατα αλλά διαµεσολαβείται ο ανθρώπινος παράγοντας. Η 

διαπροσωπική επικοινωνία, δηµιουργώντας διυποκειµενικότητα, 

παραµένει σηµαντική για τις διαδικασίες µάθησης και διδασκαλίας, 

ως παροχή πληροφοριών, έκφραση συναισθηµάτων, παρακίνηση, 

κοινωνική επαφή, καθώς η ποιότητα στη µάθηση διασφαλίζεται όπου 

υπάρχουν δοµές επανασύνδεσης των διδακτικών ενεργειών (Keegan, 

2001: 142-147).   
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Οι άνθρωποι που εκπαιδεύονται µε τη διαδικασία της ΑεξΑΕ 

υποφέρουν από το αίσθηµα της αποµόνωσης καθώς λείπει η 

ανατροφοδότηση και έτσι εµποδίζεται το αφοµοιωτικό στάδιο της 

εκπαίδευσης. Άλλες φορές χρειάζονται ενθάρρυνση, όταν η θέλησή 

τους για εκπαίδευση αµβλύνεται (Race, 1999: 211). 

Παράλληλα οι περισσότεροι εκπαιδευόµενοι στην ΑεξΑΕ  

χρειάζονται υποστήριξη. Σηµαντικοί µελετητές (Mills & Trait,1996; 

Stevenson & Sander, 1998; Trait 2000, όπ. ανάφ. στο Αθανασούλα-

Ρέππα, 2006: 79) αναφέρουν ότι λίγοι φοιτητές µπορούν να µελετούν 

χωρίς την ανάγκη ανθρώπινης υποστήριξης, γιατί δε διαθέτουν τις 

κατάλληλες δεξιότητες µελέτης, δεν γνωρίζουν πώς να συγγράφουν 

εργασίες ή ακόµα δεν έχουν κατάλληλη αυτο-οργάνωση ή 

αυτοπεποίθηση.  Σύµφωνα µε τον Moore (1986: 5-7) οι «ανεξάρτητοι 

µαθητευόµενοι» επιζητούν α) επίκαιρες και ακαδηµαϊκά υπεύθυνες 

γνώσεις, β) καθοδήγηση, γ) δηµιουργία, δ) ανατροφοδότηση και ε) 

βοήθεια σε υπαρκτά προβλήµατα. Από την άλλη οι «αυτόνοµοι 

µαθητευόµενοι» προσδιορίζουν οι ίδιοι τις εκπαιδευτικές τους 

ανάγκες όταν βρουν ένα πρόβληµα προς επίλυση, είναι 

συναισθηµατικά ανεξάρτητοι, καταφεύγουν όµως στην αναζήτηση 

βοήθειας από τον διδάσκοντα όταν δεν επιτύχουν οι προσπάθειές 

τους (Moore, 1980: 24). Και καθώς η ποιότητα της εκπαίδευσης 

αξιολογείται από την αποτελεσµατική διδασκαλία και µάθηση, 

αντιλαµβανόµαστε ότι ο ρόλος του ΚΣ  σε ένα αλληλεπιδραστικό 

σύστηµα µάθησης  µπορεί να «φτιάξει ή να διαλύσει το σύστηµα» 

(Dillon, Guanawaerdena και Parker, 1992, όπ. ανάφ. στο Βασιλού-

Παπαγεωργίου και Βασάλα, 2005: 128). 
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1.2  Τι είναι η Ο.Σ.Σ.; 

 

Η οργάνωση της Συµβουλευτικής Υποστήριξης 

ενσωµατώνεται στους µηχανισµούς υποστήριξης των 

εκπαιδευόµενων µε πολλούς τρόπους Οι Ο.Σ.Σ. ανήκουν στον τύπο 

υποστήριξης µε χρονοδιάγραµµα µε συµµετοχή του ΚΣ και 

προαιρετική συµµετοχή των φοιτητών και έχει το πλεονέκτηµα ότι 

υποκινεί τους σπουδαστές και τους ΚΣ  (Race, 1999: 216). Σύµφωνα 

µε τον Κόκκο (1998b: 126) είναι η πιο σηµαντική επαφή στην 

«πρόσωπο µε πρόσωπο» επικοινωνία. Σε αυτές αναπτύσσεται η 

αλληλεπίδραση και το κλίµα εµπιστοσύνης και συνεργατικότητας. 

Σκοπός συνεπώς µιας Ο.Σ.Σ. δεν είναι οι διδασκόµενοι να 

“ακούσουν” ή να “διαβάσουν” ένα σύνολο γνώσεων αλλά να 

διεισδύσουν στον πλήρη κύκλο της µάθησης (Κόκκος, 1998a : 34).   

 

 

2.  Οι αρχές σχεδιασµού και η προοπτική µιας Ο.Σ.Σ. 

 

∆εδοµένου ότι οι Ο.Σ.Σ. είναι η µορφή εκείνη επικοινωνίας 

που ολοκληρώνει µια δηµιουργική διεργασία µάθησης και σκοπός 

τους δεν είναι να πραγµατοποιηθούν συµπληρωµατικά µαθήµατα 

αλλά να υποκινηθεί η µαθησιακή διεργασία, αντιλαµβανόµαστε ότι 

δεν µπορεί να αφεθεί στην τύχη ή στον αυτοσχεδιασµό. Και καθώς η 

διεργασία υπονοεί ότι η µάθηση δεν είναι γραµµική  αλλά συνεχής 

και δυναµική αλληλεπίδραση, γίνεται κατανοητό ότι καµία Ο.Σ.Σ. 

δεν µοιάζει µε την άλλη καθώς ενέχεται η έννοια της εξέλιξης µέσα 
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από το εκπαιδευτικό γίγνεσθαι.  Σχεδιάζοντας οποιαδήποτε Ο.Σ.Σ. 

κάτω από αυτό το πρίσµα και συνειδητοποιώντας ότι η οµπρέλα του 

θέµατος είναι η µάθηση, θα πρέπει να τηρούνται οι αρχές 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ό.π.: 48):  

1. η σκέψη συνδέεται µε τη δράση 

2. επίκεντρο της εκπαιδευτικής διεργασίας είναι οι 

διδασκόµενοι 

3. η πορεία προς τη γνώση είναι ευρετική 

4. η σκέψη είναι κριτική 

5. οι σχέσεις διδασκόντων – διδασκοµένων είναι αµφίδροµες 

Οι παραπάνω αρχές υπηρετούν την ανοικτή και  

µετασχηµατίζουσα µάθηση. Ο ανοικτός σχεδιασµός µιας Ο.Σ.Σ. 

αποτελεί τον πρωταρχικό σκοπό της, το σκοπό οµπρέλα, αυτόν που 

δε θα διερευνήσει απλώς τις εκπαιδευτικές ανάγκες των 

εκπαιδευόµενων µηχανιστικά, αποκωδικοποιώντας προσωπικές 

επαφές, e-mails, τηλεφωνήµατα ή ερωτηµατολόγια. Παράλληλα οι 

Ο.Σ.Σ. σε όλα τα επίπεδά τους θα πρέπει να ξεπερνούν τον άµεσο 

στόχο τους και να επεξεργάζονται ζητήµατα που βρίσκονται πέρα 

από τις ανάγκες που πιθανόν διατυπώνονται από τους φοιτητές, 

βοηθώντας τους να αντιληφθούν κριτικά τις αιτίες από τις οποίες 

προέκυψαν οι ανάγκες τους, τις ρίζες δηλαδή της κοσµοαντίληψής 

τους ως προϊόν πολιτισµικής διαµεσολάβησης (Κόκκος, χ.χ.: 7). 

Εποµένως η στοιχειοθέτηση του αντικειµενικού σκοπού µιας Ο.Σ.Σ. 

θα επιδιώκει την “τερµατική συµπεριφορά” των σπουδαστών και 

µετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους (Holmberg, 2002: 55-56).  
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3.  Οι ενέργειες πριν από την Ο.Σ.Σ. 

 

Σύµφωνα µε τον Κόκκο (1998b: 127-128) για να είναι 

αποτελεσµατική µια Ο.Σ.Σ. η προετοιµασία δεν είναι µονοσήµαντη 

από την πλευρά του ΚΣ αλλά χρειάζεται να είναι προετοιµασµένοι 

και οι εκπαιδευόµενοι. Γι’ αυτό  πριν την πραγµατοποίησή της ο ΚΣ 

ενηµερώνει τους φοιτητές σχετικά α) µε τη θεµατολογία της 

συνάντησης και τη µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί, β) παρέχει 

οδηγίες για την προπαρασκευή των φοιτητών και γ) ενηµερώνει για 

το υλικό που χρειάζεται να φέρουν µαζί τους οι φοιτητές. 

Παράλληλα επειδή επίκεντρο της µάθησης είναι οι διδασκόµενοι ο 

ΚΣ θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 

εποµένως τις εκπαιδευτικές ανάγκες των διδασκοµένων. Η µελέτη 

των χαρακτηριστικών των διδασκοµένων χρησιµεύει στον 

διδάσκοντα όχι µόνο κατά την πρώτη επαφή ή Ο.Σ.Σ. αλλά σε όλη τη 

διάρκεια των σχέσεών τους (Λιοναράκης, 1998: 104-105). Αυτό 

µπορεί να γίνει µε έµµεσους τρόπους επικοινωνίας (π.χ. τηλέφωνο, e-

mail) και µε τη µελέτη του βιογραφικού κάθε φοιτητή που θα έχει 

ζητήσει να του αποσταλεί. Σύµφωνα µε τον Κόκκο (1998b: 129-130) 

σε κάθε Ο.Σ.Σ. η ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών της οµάδας ή 

του κάθε εκπαιδευόµενου µπορεί να διαφέρει ως προς τη 

µεθοδολογία. Σε κάθε περίπτωση όµως θα πρέπει ο ΚΣ να 

διερευνήσει: α) τις ρητά διατυπωµένες ανάγκες που θα καταγραφούν 

από τον καθηγητή πριν ή και κατά τη διάρκεια της Ο.Σ.Σ., β) τις µη 

ρητά διατυπωµένες ανάγκες που θα συνάγει ο καθηγητής από το 

σύνολο των στοιχείων που συγκεντρώνει και γ) τις ανάγκες της 
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οµάδας ως συλλογικό µόρφωµα που έχει τη δική του ταυτότητα. Τα 

στάδια αυτά θεωρούνται απαραίτητα προκειµένου ο ΚΣ να 

προσανατολιστεί στην παροχή της συµβουλευτικής και να µπορεί να 

κάνει σωστό χειρισµό της διαφορετικότητας, καλλιεργώντας 

ευκαιρίες σε φοιτητές µε διαφορετικές ανάγκες και διαµορφώνοντας 

πολιτική αντίληψη, αναγνωρίζοντας τις τάσεις µιας οµάδας 

(Αθανασούλα – Ρέππα, 2006: 87). Έτσι ο προσανατολισµός της 

συµβουλευτικής ακολουθεί την πορεία της ανάλυσης των 

εκπαιδευτικών αναγκών από τις οποίες απορρέουν ο εκπαιδευτικός 

σκοπός και οι εκπαιδευτικοί στόχοι. Βάσει των παραπάνω 

σχεδιάζεται το περιεχόµενο και η µεθοδολογία, γίνεται χειρισµός του 

χρόνου και εξασφαλίζονται οι υλικοτεχνικές υποδοµές. 

 

 

4.  Η οργάνωση της 1ης Ο.Σ.Σ. στη Θ.Ε. ΕΚΠ65 του 

ΕΑΠ 

 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι ο προσδιορισµός του 

εκπαιδευτικού σκοπού και των εκπαιδευτικών στόχων δε γίνεται 

αποκοµµένα από το σύνολο κοσµοαντίληψης, πολιτικής στάσης, και 

προσανατολισµού στις επιστήµες της αγωγής από την πλευρά του 

ΚΣ. Από την άλλη ούτε ο προσδιορισµός των επιπέδων των 

γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που θα πρέπει να αποκτήσουν οι 

φοιτητές µπορούν να γίνουν ερήµην µαθησιακών και γενικότερα 

κοινωνικών στόχων. Εποµένως κάτω από το πρίσµα µιας ανοικτής, 

ευέλικτης και κονστρουκτιβιστικής οπτικής της µάθησης, όπως 
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τέθηκε στην ως τώρα µελέτη µας ,θα προσδιορίσουµε τον 

εκπαιδευτικό σκοπό και τους εκπαιδευτικούς στόχους της πρώτης 

Ο.Σ.Σ. στη Θ.Ε. ΕΚΠ65 του ΕΑΠ  

 

4.1 Η ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών στην 1η Ο.Σ.Σ. 

 

Οι µέθοδοι για την ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών 

στην πρώτη Ο.Σ.Σ. µπορούν να είναι ποικίλες. Αρχικά µπορούµε να 

αναφερθούµε στην εξατοµικευµένη διερεύνηση από την πλευρά του 

ΚΣ µέσα από τη µελέτη του βιογραφικού κάθε εκπαιδευόµενου. 

Παράλληλα θα µπορούσαν να υπάρχουν και εκπεφρασµένες ανάγκες 

από τους φοιτητές πριν από τη συνάντηση, ύστερα από προτροπή του 

ΚΣ σε έµµεση επικοινωνία. Ο ΚΣ συγκροτώντας το προφίλ των 

δικών του εκπαιδευόµενων  θα µπορέσει να καθορίσει τον 

εκπαιδευτικό σκοπό και τους εκπαιδευτικούς στόχους της Ο.Σ.Σ.. 

Αυτό µπορεί να γίνει τόσο πριν από τη συνάντηση µε τη σύνταξη 

ενός ερωτηµατολογίου - ενδεικτικά κατά τον Race (1999: 196-197): 

Γιατί επέλεξαν την ΑεξΑΕ/ Ποιες είναι οι εµπειρίες τους ή οι 

προσδοκίες τους/ Ποια είναι τα βασικά προβλήµατά τους στην 

ανοικτή εκπαίδευση/ Ποια είναι τα δυνατά ή τα αδύνατα σηµεία 

τους/ Πόσο χρόνο έχουν για µελέτη/ Αν είναι εργαζόµενοι/ Αν έχουν 

οικογενειακές υποχρεώσεις/ Αν θα έχουν υποστήριξη από τον 

κοινωνικό τους περίγυρο/ Αν έχουν φόβους και ανησυχίες για τη 

µελέτη ή την αξιολόγηση/ Τι περιµένουν από τον διδάσκοντα/ Τι 

χρειάζονται από τον διδάσκοντα - όσο και κατά την έναρξη της 

συνάντησης ως «δραστηριότητα γνωριµίας» ανάµεσα στους 

διδάσκοντες και τους διδασκόµενους. Η ανάλυση των αναγκών των 
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εκπαιδευοµένων στην πρώτη Ο.Σ.Σ. στοχεύει και στα τρία επίπεδα 

των επιδιωκόµενων αποτελεσµάτων: το επίπεδο των γνώσεων, των 

δεξιοτήτων και των στάσεων (Κόκκος, 1998b: 135). 

 

4.2 Ο εκπαιδευτικός σκοπός της πρώτης Ο.Σ.Σ. 

 

Σκοπός της πρώτης Ο.Σ.Σ. είναι να διαχωρίσουν οι 

εκπαιδευόµενοι τα ανοικτά από τα παραδοσιακά συστήµατα 

εκπαίδευσης και να γνωρίσουν τις βασικές αρχές που διέπουν την 

Ανοικτή και Εξ αποστάσεως Εκπαίδευση. Ο παραπάνω σκοπός 

απορρέει από την ίδια τη Θ.Ε. και το χρονοδιάγραµµα µελέτης 

Ε.Α.Π. (2007). Τίθεται προκειµένου οι φοιτητές να εισαχθούν στη 

ΘΕ ΕΚΠ65 και να προσεγγίσουν το νέο επιστηµονικό αντικείµενο µε 

το οποίο θα ασχοληθούν το οποίο αποτελεί για τους περισσότερους 

άγνωστο πεδίο. 

 

4.3 Οι εκπαιδευτικοί στόχοι της πρώτης Ο.Σ.Σ. 

 

Καθορίζοντας µε τρόπο σαφή, συγκεκριµένο και 

παρατηρήσιµο τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα του σκοπού που 

τέθηκε, ορίζουµε ως εκπαιδευτικούς στόχους:  

1)  Ως προς το επίπεδο των γνώσεων 

1. Να γνωρίσουν τα Ανοικτά Εκπαιδευτικά Συστήµατα και να 

εξηγούν το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης. 

2. Να περιγράφουν τα όρια των παραδοσιακών συστηµάτων 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. 
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3. Να απαριθµούν τα χαρακτηριστικά των ανοικτών 

συστηµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και να συγκρίνουν 

ανοικτά και παραδοσιακά συστήµατα Τριτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

4. Να εξηγούν τη χρήση ιδιαίτερων εκπαιδευτικών εργαλείων 

και µεθόδων για την πρακτική εφαρµογή των βασικών αρχών 

της Ανοικτής Εκπαίδευσης (εκπαίδευση/µελέτη από 

απόσταση, αρθρωτό σύστηµα, ειδικό εκπαιδευτικό υλικό). 

5. Να αναφέρουν τις βασικές δραστηριότητες ενός ιδρύµατος 

που παρέχει σπουδές από απόσταση και τις ιδιαίτερες 

οργανωτικές απαιτήσεις του. 

6. Να ερµηνεύουν την αναγκαιότητα της θεσµοθέτησης ενός 

ανοικτού συστήµατος εκπαίδευσης. 

7. Να παρουσιάζουν την αποστολή, τη φυσιογνωµία, τη δοµή 

και τον τρόπο λειτουργίας του Ε.Α.Π. 

2)  Ως προς το επίπεδο των δεξιοτήτων 

1. Να επιδεικνύουν τους περιορισµούς των παραδοσιακών 

Τριτοβάθµιων Ιδρυµάτων και αποδεικνύουν την 

αναγκαιότητα θεσµοθέτησης ανοικτών Τριτοβάθµιων 

Ιδρυµάτων. 

2. Να εφαρµόζουν πρακτικά τις βασικές αρχές της Ανοικτής 

Εκπαίδευσης µε τη χρήση των κατάλληλων εκπαιδευτικών 

εργαλείων και µεθόδων. 

3. Να αποδεικνύουν τους λόγους που επιβάλλουν την ύπαρξη 

ειδικού εκπαιδευτικού υλικού στην εκπαίδευση από 

απόσταση ώστε να εξασφαλίζεται καθεµιά από τις διδακτικές 
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λειτουργίες όπως θα γινόταν στην πρόσωπο µε πρόσωπο 

διδασκαλία. 

4. Να σχεδιάζουν το οργανόγραµµα των απαιτήσεων που θέτει η 

εφαρµογή της µεθόδου της εκπαίδευσης από απόσταση σε 

έναν εκπαιδευτικό οργανισµό. 

5. Να διαµορφώνουν ένα πρόγραµµα σπουδών σε συµβατικό 

Τριτοβάθµιο Ίδρυµα  σε ΘΕ, εφαρµόζοντας το αρθρωτό 

σύστηµα. 

6. Να χειρίζονται αλληλεπιδραστικά το εκπαιδευτικό υλικό. 

7. Να συγγράφουν µια επιστηµονική εργασία. 

8. Να αναζητούν και να αξιοποιούν τη βιβλιογραφία. 

3)  Ως προς το επίπεδο των στάσεων 

1. Να διερωτώνται για τα όρια των παραδοσιακών συστηµάτων 

εκπαίδευσης σε τριτοβάθµιο επίπεδο. 

2. Να αµφισβητούν την αποκλειστική εφαρµογή παραδοσιακών 

συστηµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, εκτιµώντας όχι 

µόνο τις εκπαιδευτικές αλλά και τις κοινωνικές και πολιτικές 

διαστάσεις του θέµατος. 

3. Να υιοθετούν το ιδεώδες της ανοικτής εκπαίδευσης 

4. Να υποστηρίζουν την ανάπτυξη συστηµάτων ΑεξΑΕ. 

5. Να ενθαρρυνθούν ως προς την αποτελεσµατικότητα της εξΑΕ 

6. Να σταθούν κριτικά στην πρόκληση της επιστηµονικής και 

τεχνολογικής ανάπτυξης  (κοινωνία της πληροφορίας/ 

κοινωνία της γνώσης) τόσο ως προς το επίπεδο της ∆ια Βίου 

Μάθησης όσο και ως µορφή εκπαιδευτικού υλικού. 
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7. Να παροτρύνονται στην κριτική θεώρηση της ισχύουσας 

νοµοθεσίας για το Ε.Α.Π. καθώς και τον τρόπο οργάνωσης 

και λειτουργίας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

8. Να τηρούν κριτική στάση απέναντι στις πηγές πληροφοριών. 

 

4.4 Η ιδιαιτερότητα της πρώτης Ο.Σ.Σ. 

 

Η πρώτη Ο.Σ.Σ. έχει ιδιαίτερη βαρύτητα γιατί σε αυτήν 

τίθενται οι βάσεις της µαθησιακής διεργασίας (Κόκκος, 1998c: 161). 

Παράλληλα πριν από τη γνωστική διεργασία θα πρέπει να 

αποκατασταθεί και η επαφή µεταξύ των µελών της οµάδας. Οι 

ανησυχίες που είναι φυσικό να υπάρχουν και το άγχος των 

εκπαιδευόµενων για το κατά πόσο θα ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 

της Θ.Ε. θα υπάρξει ανάγκη ώστε να αµβλυνθούν. Ο ΚΣ θα πρέπει 

να είναι σε θέση να διαχειριστεί τις παρεµβάσεις των διδασκοµένων 

που πιθανόν να αποσυντονίσουν την οµάδα (ό.π.: 169-170). Θα 

πρέπει επίσης να δηµιουργηθεί το κατάλληλο κλίµα, ώστε όλοι να 

αισθάνονται άνετα, να επικοινωνούν και να συνεργάζονται.  

Παράλληλα ο Holmberg (2002: 68-73) κάνει λόγο για µια 

«καθοδηγούµενη διδακτική συζήτηση» που θα πρέπει να προάγεται 

και τη βασίζει σε αξιώµατα αισθηµάτων που υποκινούν την 

απόλαυση της µάθησης µέσα από καλά οργανωµένη ύλη, 

κατάλληλες διαδικασίες και µεθόδους µελέτης, γλώσσα φιλικής 

συζήτησης, προγραµµατισµό και καθοδήγηση εργασίας. Συνήθως οι 

εκπαιδευόµενοι στην ΑεξΑΕ έχουν σοβαρούς λόγους να επιλέξουν 

την ανοικτή εκπαίδευση, νιώθουν ευάλωτοι και εκτεθειµένοι, 

χρειάζονται βοήθεια για να εργαστούν µόνοι τους, έχουν 
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περιορισµένο χρόνο για µελέτη και κυρίως χρειάζονται να πειστούν 

ότι η ΑεξΑΕ είναι αποτελεσµατική (Race, 1999: 197-198). Θα 

υπάρξει ανάγκη συνεπώς να αναπτυχθεί µια διαδικασία συζήτησης 

και διαπραγµάτευσης µεταξύ διδάσκοντος και διδασκοµένων. Ο 

Race κάνει λόγο για “εκπαιδευτική συµφωνία” και ο Κόκκος (1998c: 

172) για “συµβόλαιο”. Το συµβόλαιο που θα διαµορφωθεί θα 

κινείται σε δύο άξονες: 1) στην οργάνωση των σπουδών στη 

διάρκεια της Θ.Ε. και 2) στην επεξεργασία και ανάπτυξη όσων 

µελέτησαν οι διδασκόµενοι έως την Ο.Σ.Σ. 

 

4.5 Το συµβόλαιο 

 

Ως προς το πρώτο σκέλος του συµβολαίου που αφορά στην 

οργάνωση των σπουδών, σύµφωνα µε τον Κόκκο (ό.π.: 171) ο ΚΣ 

παρουσιάζει : α) τη λειτουργία της επικοινωνίας, β) τη την οργάνωση 

της κατ’ οίκον µελέτης, γ) τη λειτουργία των Ο.Σ.Σ., δ) τη διαδικασία 

εκπόνησης και αξιολόγησης των γραπτών εργασιών, ε) τη διαδικασία 

των τελικών εξετάσεων.  

Η µετάβαση στο δεύτερο σκέλος του συµβολαίου δεν είναι 

πάντα εύκολη, και τούτο γιατί συχνά οι εκπαιδευόµενοι δεν έχουν 

πάρει απάντηση στο αν θα µπορέσουν να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της Θ.Ε. Η αποκατάσταση της ανησυχίας έγκειται στον 

ΚΣ, ο οποίος οφείλει να ενισχύσει την αυτοεκτίµηση των φοιτητών 

του, δουλεύοντας στο επίπεδο των στάσεων. (ό.π.: 175). Θα πρέπει 

να λειτουργήσει υποστηρικτικά ως προς τα πλεονεκτήµατα της εξΑΕ 

, περιορίζοντας τις εσωγενείς πηγές άγχους, τους παράγοντες 

εκείνους δηλαδή που έχουν να κάνουν µε αυτή καθαυτή τη φύση των 
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σπουδών και να µην αφήσει αυτά να µετατραπούν σε µειονεκτήµατα 

(Αθανασούλα-Ρέππα, 2006: 89-90). 

Αφού γίνουν τα παραπάνω βήµατα και είναι πλέον ώριµες οι 

συνθήκες, δίνονται οι άξονες ως προς την επεξεργασία και ανάπτυξη 

όσων µελέτησαν οι διδασκόµενοι έως την Ο.Σ.Σ.: α) δίνονται 

ασκήσεις, γίνονται µικρές εισηγήσεις, παρουσιάζονται 

παραδείγµατα, µεθοδολογίες, βιβλιογραφία κ.λ.π., β) επιλύονται 

απορίες και παρέχονται διευκρινήσεις και γ) γίνεται διασύνδεση 

όσων έχουν ήδη µελετηθεί µε τα επόµενα κεφάλαια και τη γραπτή 

εργασία.  

Η διαµόρφωση του συµβολαίου στοχεύει στη δηµιουργία 

κλίµατος εµπιστοσύνης µεταξύ διδάσκοντος και διδασκοµένων και 

αποτελεί σταθερό σηµείο για όποιο πρόβληµα προκύψει στην πορεία 

των σπουδών και µια συµφωνία για το πώς θα εργαστούν διδάσκων 

και διδασκόµενοι ώστε να επιτύχουν τους εκπαιδευτικούς στόχους 

της Ο.Σ.Σ. (Κόκκος 1998c: 173).  

 

 

5.  Η οργάνωση της 5ης Ο.Σ.Σ. στη Θ.Ε. ΕΚΠ65 του 

ΕΑΠ 

 

Παρόλο που καµία Ο.Σ.Σ. δεν µοιάζει µε την άλλη (ό.π.: 181) 

υπάρχουν βασικές αρχές οι οποίες διέπουν όλες τις Ο.Σ.Σ. και αυτές 

εντοπίζονται στα εξής σηµεία: 
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1. Οι αρχές σχεδιασµού διέπονται από τις αρχές Εκπαίδευσης 

Ενηλίκων και κάτω από το πρίσµα της κοινωνιοπολιτισµικής 

προσέγγισης, όπως τέθηκαν προηγουµένως. 

2. Οι ενέργειες πριν από την Ο.Σ.Σ. (ενηµέρωση και διερεύνηση 

εκπαιδευτικών αναγκών) εκτελούνται. 

3. Η έναρξη κάθε Ο.Σ.Σ. σε κάθε περίπτωση αποτελεί ένα 

ευαίσθητο σηµείο γιατί πηγές ανησυχίας εξακολουθούν να 

υπάρχουν κυρίως ενόψει των τελικών εξετάσεων. Οι 

εκπαιδευόµενοι προς το τέλος των µαθηµάτων νιώθουν 

φοβισµένοι, αµφιβάλλουν για τις ικανότητές τους, οι αρχικοί 

στόχοι των σπουδών µπορεί να µην είναι πια σαφείς, 

πιέζονται χρονικά (Race, 1999: 200-203). Σε αυτές τις 

περιπτώσεις ο ΚΣ οφείλει να είναι υποστηρικτικός, αλλά να 

βοηθά πρακτικά, θέτοντας την ανάπτυξη δεξιοτήτων ως έναν 

από τους εκπαιδευτικούς του στόχους. 

4. Ως προς το πρώτο σκέλος του συµβολαίου (οργάνωση των 

σπουδών) είναι δυνατόν αυτό να επαναδιαπραγµατεύεται, 

ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών που 

µετασχηµατίζονται κατά τη µαθησιακή διεργασία και 

ανάλογα µε τα νέα δεδοµένα που πιθανόν να προκύψουν. Αν 

χρειαστεί τροποποίηση σε αρκετά σηµεία αυτό σηµαίνει ότι 

δεν σχεδιάστηκε εξαρχής επαρκώς (Κόκκος, 1998c: 181). 

5. Το δεύτερο σκέλος του συµβολαίου (επεξεργασία και 

ανάπτυξη όσων µελετήθηκαν) διαµορφώνεται εξαρχής. 
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5.1  Ο εκπαιδευτικός σκοπός της πέµπτης Ο.Σ.Σ. 

 

Η πέµπτη Ο.Σ.Σ. αποτελεί την τελευταία συνάντηση για τη 

Θ.Ε. Αυτό σηµαίνει πως ο σκοπός της θα πρέπει να εκπορεύεται από 

τη συνολική διάσταση της Θ.Ε. «Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση» αλλά και από τις επικείµενες εξετάσεις. Έτσι σκοπός 

της πέµπτης Ο.Σ.Σ. είναι η επανάληψη βασικών εννοιών, αρχών και 

αξόνων της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης και η 

προετοιµασία των φοιτητών για τις τελικές εξετάσεις. 

 

5.2 Οι εκπαιδευτικοί στόχοι της πέµπτης Ο.Σ.Σ. 

 

Απορρέουν από το βασικό σκοπό της 5ης Ο.Σ.Σ. και όσον 

αφορά το επίπεδο δεξιοτήτων και στάσεων καθορίζονται µε 

προοπτική, αποβλέποντας σε ολοκληρωµένες και τελικές 

συµπεριφορές. 

1)  Ως προς το επίπεδο των γνώσεων  

Είναι αναµενόµενο στο τέλος της Θ.Ε. οι φοιτητές να έχουν 

µελετήσει στο σύνολό του το γνωστικό πεδίο. Το πιθανότερο είναι να 

βρίσκονται στο στάδιο της αφοµοίωσης και στην προσπάθειά τους 

για σύνδεση των µερών σε ένα όλο. Εποµένως οι στόχοι στο 

γνωστικό επίπεδο θα πρέπει να έχουν χαρακτήρα διευκρινιστικό και 

συνθετικό. Έτσι οι φοιτητές θα πρέπει: 

1. Να προσδιορίζουν  τους άξονες της ΑεξΑΕ όπως 

παρουσιάζονται στους τέσσερις τόµους της Θ.Ε. ΕΚΠ65 

(Κόκκος, Α., Λιοναράκης, Α. και  Ματραλής, Χ., Επιµ., 

1998-1999a, 1998, 1998-1999b ; Λιοναράκης, Α., Επιµ., 
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2005): Ανοικτή/Παραδοσιακή Εκπαίδευση, ιδιαίτερα 

εκπαιδευτικά εργαλεία, παράγοντες που καθιστούν αναγκαία 

την ΑεξΑΕ, δοµή και λειτουργία του Ε.Α.Π., τυπολογία 

Ιδρυµάτων ΑεξΑΕ, αξιολόγηση συστηµάτων ΑεξΑΕ, αρχές 

Μάθησης Ενηλίκων, στοιχεία επικοινωνίας, συµβουλευτική, 

Ο.Σ.Σ., τεχνικές εκπαίδευσης, αξιολόγηση εκπαιδευόµενου, 

το ειδικό εκπαιδευτικό υλικό στην εκπαίδευση από 

απόσταση, πολυµορφικότητα υλικού, σκοπός και 

προσδοκώµενα αποτελέσµατα, αξιολόγηση/αυτοαξιολόγηση, 

οι Ν.Τ. στην ΑεξΑΕ  

2. Να επισηµάνουν και να εξηγούν τις λέξεις κλειδιά και να τις 

κατατάσσουν στους παραπάνω άξονες της ΑεξΑΕ. 

3. Να επιλύσουν απορίες σε γνωστικό επίπεδο. 

2)  Ως προς το επίπεδο των δεξιοτήτων 

1. Να οργανώνουν τη µελέτη τους κατά τρόπο παραγωγικό. 

2. Να διαχειρίζονται το χρόνο τους τόσο κατά την 

επανάληψη όσο και κατά τις εξετάσεις. 

3. Να ελέγχουν το επίπεδο των γνώσεών τους και να 

ιεραρχούν τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες εφαρµόζοντας 

τεχνικές επανάληψης. 

4. Να ασκηθούν στην εφαρµογή πιθανών σεναρίων 

υλοποίησης προγραµµάτων ΑεξΑΕ 

5. Να επιλύουν σενάρια προβληµάτων που προκύπτουν 

κατά την εφαρµογή προγραµµάτων ΑεξΑΕ. 

6. Να διακρίνουν  και να διορθώνουν ζητήµατα που 

εγείρονται από τη µη εφαρµογή των αρχών της ΑεξΑΕ σε 

µελέτες περίπτωσης. 
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Και επειδή κάθε µαθησιακή διεργασία στοχεύει σε τελικές 

δεξιότητες τίθενται και οι ακόλουθοι στόχοι: 

1. Να σχεδιάζουν εκπαιδευτικά σχήµατα σπουδών του 

κλάδου τους, όπου ακολουθούνται οι αντιλήψεις της 

Ανοικτής Εκπαίδευσης και η µεθοδολογία της 

Εκπαίδευσης από Απόσταση. 

2. Να εφαρµόζουν τις αρχές ΑεξΑΕ. 

3. Να δηµιουργούν εκπαιδευτικό υλικό κατάλληλο για την 

εφαρµογή της µεθόδου της εξΑΕ 

4. Να αξιολογούν θεσµούς και διαδικασίες ΑεξΑΕ. 

5. Να αυτοαξιολογούνται 

6. Να επιδεικνύουν κοινωνικές και επικοινωνιακές 

δεξιότητες ως διδάσκοντες. 

3)  Ως προς το επίπεδο των στάσεων 

Οι άµεσοι στόχοι της πέµπτης Ο.Σ.Σ. σχετίζονται µε το θέµα της 

διαχείρισης άγχους. έτσι οι διδασκόµενοι θα πρέπει: 

1. Να τονώσουν την αυτοπεποίθησή τους. 

2. Να αποβάλλουν το άγχος και το φόβο των εξετάσεων. 

3. Να υποστηριχθούν συνειδητοποιώντας ότι οι ανησυχίες τους 

είναι κοινές. 

Ως απώτεροι στόχοι στο επίπεδο των δεξιοτήτων και αποτίµηση 

της συνολικής µαθησιακής πορείας τίθενται και οι εξής: 

1. Να υιοθετήσουν το ιδεώδες της Ανοικτής Εκπαίδευσης 

2. Να ενθαρρυνθούν να εφαρµόσουν στον κλάδο τους τις αρχές 

της Ανοικτής Εκπαίδευσης 

3. Να υποκινηθούν στην ευρετική πορεία της µάθησης. 
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4. Να παροτρύνουν ανθρώπους από το περιβάλλον τους να 

µπουν στο ταξίδι της γνώσης. 

 

 

6. Ο επικοινωνιακός χειρισµός της Ο.Σ.Σ. 

 

Οι Ο.Σ.Σ. είναι πάνω απ’ όλα επικοινωνία και ως επικοινωνία 

είναι µια διεργασία σύνθετη, δυναµική και εµπεριέχει πλήθος 

αλληλεπιδρώντων στοιχείων. Ο Κόκκος  (1998d: 94) συνοψίζει τα 

χαρακτηριστικά της σχέσης ποµπός – µήνυµα - δέκτης σε επτά 

στοιχεία: 1) την πληρότητα του µηνύµατος, 2) Τα λεκτικά και µη 

λεκτικά µηνύµατα, 3) το προσωπικό σύστηµα αντίληψής τους, 4) το 

επικοινωνιακό πλαίσιο, 5) τα αναδυόµενα συναισθήµατα, 6) τα 

επίπεδα λειτουργίας των µηνυµάτων (πληροφοριών σχέσης) και 7) 

τον παράγοντα αυτοεκτίµησης και αλληλοεκτίµησης. 

Αντιλαµβανόµαστε συνεπώς την πολυπλοκότητα της 

επικοινωνίας και τις δυναµικές και ζώσες παραµέτρους της. Ο 

σχεδιασµός επί χάρτου µιας Ο.Σ.Σ. λοιπόν δεν διασφαλίζει πάντα την 

αποτελεσµατικότητά της. Και επειδή η «συµπεριφορά προκαλεί 

συµπεριφορά» ο διδάσκων ό ίδιος θα πρέπει µε τις αυξηµένες 

επικοινωνιακές του ικανότητες να είναι καλά εκπαιδευµένος να 

“ακούσει” τα µηνύµατα των φοιτητών του και να µπορεί να διατηρεί 

κάποια απόσταση από το σύστηµα των αντιλήψεών του (ό.π.:71). 

Από την άλλη  κατά τον Goleman (2000, όπ. ανάφ. στο 

Αθανασούλα-Ρέππα, 2006: 83-84) θα πρέπει να διαχειρίζεται και ο 

ίδιος τα προσωπικά του συναισθήµατα, διαθέτοντας συναισθηµατική 
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νοηµοσύνη ως ικανότητα αυτεπίγνωσης, αυτορύθµισης, κινήτρων 

συµπεριφοράς, ενσυναίσθησης και ικανότητας στις σχέσεις µε τους 

άλλους. Μέσα σε ένα τέτοιο ανοικτό και διυποκειµενικό πλαίσιο 

συνύπαρξης µπορεί να επιτευχθεί η διεργασία της µάθησης που 

τελικό της στόχο έχει την αλλαγή συµπεριφοράς.  

 

Συµπεράσµατα 

 

Από την περιγραφή και ανάλυση που προηγήθηκε στην 

παρούσα εργασία προκύπτει ότι οι Οµαδικές Συµβουλευτικές 

Συναντήσεις εντάσσονται µέσα στο πλαίσιο της Υποστήριξης που 

αποτελεί χαρακτηριστικό της µεθόδου της Εκπαίδευσης από 

Απόσταση. Προσφέρουν τη δυνατότητα για «πρόσωπο µε πρόσωπο» 

επικοινωνία διδασκόντων και διδασκοµένων και αποτελούν ουσιώδες 

στοιχείο για την ολοκλήρωση µιας δηµιουργικής διεργασίας της 

µάθησης. Η πρώτη Ο.Σ.Σ. έχει ιδιαίτερη σηµασία γιατί εκεί τίθενται 

οι βάσεις  της δηµιουργικής και αποτελεσµατικής µαθησιακής 

διεργασίας. Για την προετοιµασία µιας Ο.Σ.Σ. κρίνεται σκόπιµο να 

µελετώνται από τον Καθηγητή – Σύµβουλο τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των διδασκοµένων και να γίνεται καταγραφή και 

ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών τους. Με αυτό το κριτήριο 

τίθενται τόσο ο εκπαιδευτικός σκοπός όσο και οι στόχοι, σε επίπεδο 

γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων. Κάθε Ο.Σ.Σ. είναι διαφορετική 

στο βαθµό που αλλάζουν οι εκπαιδευτικές ανάγκες και εξελίσσεται η 

µαθησιακή διεργασία. Οι Ο.Σ.Σ. εντασσόµενες οργανικά στην 

Ανοικτή και εξ Αποστάσεως εκπαίδευση θα πρέπει να διέπονται από 
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τον τελικό στόχο της Ανοικτής Εκπαίδευσης που είναι η ανάπτυξη 

µιας τερµατικής συµπεριφοράς διακρινόµενης από τον κριτικό τρόπο 

σκέψης  όπου τίποτε δεν θεωρείται αυτονόητο ή αυταπόδεικτο. 
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